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O INSTITUŢIE POLIVALENTĂ -  
Universitatea muncitorească

Siutem martorii unei nemaiîntâlnite 
efervescenţe spirituale în care c e le , 
mai diverse forţe creative, obiecti- 
vîndu-şi potentele se multiplică şi 
se conturează totodată pe traiecto
ria ascendentă a societăţii noastre. 
Trăim procesul real de creştere a ro
lului conştiinţei în viaţa socială, de 
dinamizare a suprastructurii, de pă
trundere masivă a acesteia în prac
tica producţiei. Intr-un asemenea 
context ridicarea omului pe o nouă 
treaptă a situaţiei sale de producător 
conştient de bunuri, înflorirea mul
tilaterală a personalităţii umane, lăr
girea competentei cetăţeneşti a fie
căruia stnt coordonatele principale 
între care îşi desfăşoară activitatea 
de educaţie atît instituţiile speciali
zate, cît şi organizaţiile de paţtid şi 
de masa. Sindicatele, bunăoară, ca 
cele mai largi organizaţii ale oame
nilor muncii, pe baza unei îndelun
gate experienţe desfăşoară, sub con
ducerea partidului, o amplă muncă 
de culturalizare, situîndu-se tot mai 
mult pe linia modernizării şi diver
sificării mijloacelor de difuzare a 
culturii Impresionantele cuceriri ale 
spiritului uman se cer cunoscute în 
cele mai largi cercuri — deziderat 
ce poate fi satisfăcut numai în şi 
prin mase, acestea fiind albia şi, în 
acelaşi timp, izvorul lor. Astfel vă
zute lucrurile -este lesne de înţeles 
multitudinea de forme şi procedee 
folosite de sindicate pentru lărgirea

instrucţiei şi educaţiei oamenilor. 
Din gama acestora se detaşează, prin 
profilul său mai aparte, universitatea 
muncitorească. De la înfiinţarea pri
melor instituţii de acest fel, din 
1956, ele s-au dovedit a fi acte de 
cultură dense. Permanentizarea lor 
s-a impus în mod obiectiv, acţiunile 
întreprinse reflectînd, perspicace, ce
rinţele fiecărei etape şi într-o mă
sură apreciabilă preferinţele, în con
tinuă evoluţie, ale angajaţilor între
prinderilor noastre economice.

Ajunşi aici am vrea să facem o 
privire succintă asupra universităţii 
muncitoreşti din judeţul nostru, şi 
implicit, o paralelă între anul de 
învăţămînt 1967/68 şi 1968/69 (acesta 
fiind recent deschis ne va permite 
să-l privim doar prin prisma unor 
măsuri preconizate pentru buna des
făşurare a activităţii).

Considerînd de la bun început că 
esenţialul, factorul forte al eficien
ţei activităţii acestei instituţii a în- 
văţămîntului de masă este programa, 
tematica deci, trebuie să arătăm în 
baza căror principii a fost ea sta
bilită. Alegerea cutărei sau cutărei 
teme nu poate fi făcută decît In re- 

! laţie directă cu anumite cerinţe şi 
preferinţe ale cursanţilor. Cunoscînd, 
pe baza unor largi consultaţii cu 
diferite categorii de angajaţi şi spe
cialişti principalele mutaţii survenite 
pe planul conştiinţei — în speţă al 
cunoaşterii <— al capacităţii de re

ceptare şi de sinteză, Biroul Consi
liului judeţean al sindicatelor a sta
bilit ca principal criteriu în alegerea 
tematicii universităţii diversitatea. 
Astfel, nu numai numărul mare de 
cursuri ci şi structura acestora vin 
să răspundă, printr-o largă bogăţie 
informaţională, unor cerinţe reale, 
atît din partea procesului de produc
ţie propriu zis cît şi din partea pro-

Activitatea sindicală
ducătorilor. De la probleme ce se 
înscriu în cea mai recentă ştiinţă — 
aceea a conducerii economiei socia
liste — pînă la chestiuni de istorie 
şi istorie a artelor, tematica îşi asi
gură un caracter elevat şi corespon
denţă cu mişcarea culturală contem
porană. Prelegerile destinate lărgirii 
orizontului cunoştinţelor generale, 
expunerile de esenţă etică, conferin
ţele de istorie locală şi bineînţeles 
activităţi pentru aprofundarea cu
noaşterii diverselor profesii consti
tuie principalele componente în con
figuraţia tematică a acestei instituţii 
a invăţămîntului de masă. Toate a- 
cestea însă au fost concepute în aşa 
fel încît să nu constituie o prelun
gire a activităţii productive ci un 
adaus necesar şi plăcut, intercalînd 
între ele excursii*' vizite* proiecţii,

filme etc. Deci este vorba de un pro
gram nu numai diversificat dar şi 
compensatoriu totodată. Aici e mo
mentul să arătăm că tocmai în a- 
ceste puncte existau carenţe în anii 
trecuţi. Monotonia şi caracterul ri
gid îndepărtau oarecum cursanţii. 
Selecţia lectorilor era prea puţin ri
guroasă, neţinîndu-se seama totdeau
na de calităţile pe care aceştia tre
buie să le îndeplinească pe lingă o 
pregătire de specialitate corespunză
toare — însuşirile pedagogice! In 
acest an s-a pus un accent deosebit 
pe asigurarea unei metodologii ştiin
ţifice, singura în măsură să satisfacă 
cerinţele unei predări adecvate spe
cificului cursanţilor. Ţinîndu-se cont 
de structura auditoriului — vîrstă şi 
grade de pregătire diferite — s-a preco
nizat o metodologie diversificată ca şi 
tematica de altfel. Abordarea şi tra
tarea subiectelor de la simplu la 
complex, de la individual şi particu
lar la general, susţinerea laturii teo
retice cu exemple practice şi ilus
trarea cu materiale audio-vizuale 
moderne asigură acel echilibru ne
cesar între ponderea ideatică, inter
pretativă şi cea descriptivă în cadrul 
fenomenului analizat. Aici trebuie 
să mai adăugăm că se intenţionează 
permanentizarea lectorilor şi a anumi
tor discipline pentru asigurarea unei 
continuităţi pe plan ştiinţific a proble
melor Incluse în programă. Dar şl mai 
mult se Impune acest lucru pentru

buna funcţionare a cercurilor (arte 
plastice, desen tehnic, muzică etc.) 
care, fără a fuziona cu alte obiecte de 
studiu, sínt de astădată instituţiona- 
lizate, dîndu-li-se un cadru organiza
toric precis conturat, corespunzător 
caracterului lor creativ.

In încheiere am vrea să ne oprim, 
pe scurt, asupra cîtorva chestiuni de 
ordin organizatoric. Pentru evitarea 
formalismului, în acest an, înscrie
rile s-au făcut numai pe bază de vo
luntariat. Chiar aşa fiind, numărul 
cursanţilor este cel puţin de două 
ori mai mare decît anul trecut, do
vadă că universitatea răspunde unei 
cerinţe cît se poate de reale, dova
dă că activităţile pe care le-a între
prins sínt cel puţin la nivelul exi
genţei participanţilor. S-au luat cî- 
teva măsuri pentru asigurarea unei 
colaborări de principiu şi de ajutor 
practic între sindicat, comitetele de 
cultură şi artă şi organizaţia U.T.C., 
stabilindu-se de comun acord partea 
de contribuţie a fiecăruia la bunul 
mers al universităţii muncitoreşti. 
Nu este lipsit de interes să amintim 
că laturii publicitare (afişe, anun
ţuri, invitaţii etc.) prezentă şi aici, 
i se va da în acest an un caracter 
mai larg, făcîndu-se în acelaşi timp 
uz de mai multă fantezie, ingeniozi
tate şi bun gust. Faptul că în con
ducerea universităţii sínt recrutaţi 
oameni de prestigiu pe plan cultu
ral şi organizatoric asigură, din in
terior, un climat de muncă colectivă 
capabilă să rezolve problemele cu
rente şi de perspectivă ale funcţio
nării universităţii muncitoreşti. Şi o 
ultimă notaţie: mai mult sprijin din 
partea comitetelor de direcţie din 
întreprinderile ai căror angajaţi sínt 
elevi al acestei instituţii.
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Ieri după amiază in sala Casei de 
cultură „1 Mai", a avut loc Confe
rinţa organizaţiei de partid Mediaş.

La lucrările conferinţei au partici
pat, alături de delegaţi şi invitaţi, to
varăşii: Ianos Fazekaş membru al 
Comitetului Executiv al C.G. al 
P.G.R., vicepreşedinte al Consiliului 
de Miniştri, Nicolae Gavrilescu, prim 
secretar al Comitetului judeţean Si
biu al P.C.R. Augustin Zăpirţan, 
Richard Winter, secretari ai Comitetu
lui judeţean de partid.

Darea de seamă prezentată de 
tovarăşul Dumitru Tolciu, prim secre
tar al Comitetului municipal de 
partid, precum şi dezbaterile care au 
avut loc au reliefat, aportul comu
niştilor, al tuturor oamenilor muncii 
români, germani, maghiari, din între
prinderile şi instituţiile municipiului 
la îndeplinirea sarcinilor izvorîte din 
documentele Congresului al IX-lea, 
ale Conferinţei Naţionale, precum şi 
din alte documente de partid şi de 
stat. Totodată comuniştii au subli
niat neajunsurile care au existat, în 
activitatea organizaţiei de partid mu
nicipale.

Din analiza întreprinsă şi din dez
bateri s-au conturat liniile directoare 
ale activităţii viitoare concretizate in 
hotărîrea adoptată de conferinţă.

Luînd cuvîntul pe marginea lucră
rilor conferinţei, tovarăşul Ianos 
Fazekas a adresat conferinţei un căl

duros salut din partea conducerii de 
partid şi de stat, din partea tovară
şului Nicolae Ceauşescu, personal, a 
felicitat colectivele de oameni ai 
muncii români, germani, maghiari 
din întreprinderi şi instituţii pentru 
rezultatele obţinute, urîndu-le succese 
în munca viitoare. Vorbitorul s-a 
referit şi Ia unele aspecte negative 
dînd indicaţii preţioase noului organ 
pentru îmbunătăţirea muncii.

A fost ales, apoi noul Comitet mu
nicipal de partid format din 75 mem
bri, 14 membri supleanţi şl comisia 
de revizie formată din 7 membri, pre- 
cum şi 87 delegaţi la Conferinţa ju
deţeană de partid.

In încheierea lucrărilor sale, Con
ferinţa municipală de partid Mediaş 
a adresat C.C. al P.C.R., tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu, o telegramă ia  
care raportează conducerii de partid 
rezultatele obţinute angajîndu-se 
să-şi sporească eforturile pentru în
deplinirea cu cinste a sarcinilor care 
revin comuniştilor, oamenilor muncii 
de pe aceste meleaguri.

Conferinţa a constituit o pregnantă 
manifestare a profundului ataşament 
al tuturor oamenilor muncii din în
treprinderile şi instituţiile medieşene, 
faţă de principiile politicii interne şi 
externe ale partidului nostru.

Relatări detaliate privind lucrările 
^conferinţei vom publica în numărul 
nostru de marţi.

Telefoane publice interurbane

Eforturi conver
spre un ţel bine definit, 
economisirea metalului

Mergînd pe linia mereu ascenden
tă a reducerii consumului specific 
de metal, întreprinderile medieşene 
„Emailul roşu" şi Fabrica de şuru
buri, au obţinut, după 11 luni, rezul
tate demne de remarcat.

Ancorată în planul tehnic, acţiu
nea a prins rădăcini de pe planşeta 
proiectantului pînă la livrarea pro
dusului finit. în lunile care au trecut 
a fost nevoie de eforturi convergen
te pentru soluţionarea unui grup de 
probleme majore. Investigaţiile legate 
de necesităţile curente şi de pers
pectivă ale producţiei au scos la 
iveală, în ambele unităţi, rezerve 
importante de reducere a consumului 
de metal.

La Fabrica de şuruburi am avut 
o discuţie cu inginerul Victor Fle- 
şeriu, preşedintele comitetului de di
recţie, care ne-a relatat: „S-ar păreat 
la prima vedere că banalul nostru 
şurub n-ar mai avea rezerve de me
tal, deoarece el se face din mate
rial special comandat. Totuşi măsu
rile luate nu s-au dovedit sterile. 
Proiectanţii noştri, inovatorii, ca şi 
ceilalţi muncitori, maiştri, tehnicieni 
nu au dat răgaz de încetinire, nici 
un moment, acţiuni de căutare a re
surselor ascunse. In labirintul cău
tărilor s-au găsit soluţii eficiente în 
ceea ce priveşte şurubul mecanic. 
„Nodul gordian" a  fost găsit la faza 
presat. De asemenea, la sortimentul 
— nituri — s-a redus adaosul de 
prelucrare, iar la niturile prelucrate 
la rece s-au redus pierderile prin eli
minarea capetelor de colaci. O preo
cupare deosebită s-a acordat fazei de 
tratament termic. Unitatea noastră 
nu dispunea de un cuptor special 
care să ne satisfacă producţia şi mai 
ales calitatea impusă de beneficiari. 
In această situaţie inovatorii noştri 
au găsit soluţia: construirea, prin 
autodotare, a unui cuptor adecvat 
necesităţilor producţiei cu caracte
ristici tehnice similare celor din im
port. Experimentul tehnic a reuşit. 
Astăzi tratăm termic toată producţia

de inele de siguranţă şi resoarte. 
Eficacitatea tehnică şi economică 
sporeşte substanţial productivitatea 
muncii şi îmbunătăţeşte calitatea. 
Economiile se ridică la 192 000 lei.

Acum'iii jüraépíl încheierii a 11 luni 
de rodnice căutări bilanţul ne oferă 
o satisfacţie: 13 tone metal economi
sit. Cifra nu pare mare la prima ve
dere, dar ţinînd cont de producţia 
noastră de şuruburi de la dimensiu
nile de 4—24 milimetri, precum şl 
corespondentele lor, rezultatele sínt 
concludente".

In completarea celor spuse de in
terlocutor aş mai da cîteva cifre bi- 
lanţiere. Coeficientul de utilizare a 
metalului iu acest au a ajuns la 00 
la  sută, cu 2 la sută mai mult faţă de 
anul trecut. Rebuturile au devenit a- 
proape inexistente.

La uzina „Emailul roşu" angaja
mentul de economisire a metalului a 
fost modificat de cîteva ori, datorită 
soluţiilor găsite pe parcurs. Ca urma
re, cantitatea înregistrată pînă-n pre
zent ia capitolul economii se ridică 
la 70 tone. Cum s-a ajuns aici?

în cadrul sectorului I (producţia de 
vase) s-au luat o serie de măsuri 
printre care: îmbinarea planului de 
croi combinat, folosirea fîşiilor (ta
blei) pentru accesorii (minere, toarte, 
gîturi etc.). O altă măsură impor
tantă este confecţionarea din deşeuri 
a unor jucării (vase de mică capaci
tate, greble, sape, hîrleţe ş. a.).

La sectorul doi s-au revizuit nor
mele de consum Ia 24 produse, ceea 
ce a determinat o economie substan
ţială de metal. în prezent, indicele de 
utilizare a metalului este foarte ri
dicat: pentru o tonă de produse fi
nite se foloseşte 1 084 kg metal.

Rezultatele bune obţinute, pe linia 
economiilor de metal, de către cele 
două întreprinderi medieşene trebuie 
continuate cu şi mai multă vigoare 
în perioada ce urmează. Este necesar 
totodată ca încă de pe acum să se 
găsească noi soluţii ' pentru anul 
viitor.

I. NISTOR

La clubul radioîoniştilor amatori din Sibiu
r

de cabină a fost amenajat în ho
lul hotelului „împăratul romani
lor".

Convorbirile se efectuează a i 
monede de 1 şi 3 lei. Fiecare ofi
ciu prevăzut cu telefoane publice 
interurbane pune la dispoziţia 
publicului monedele necesare.

Este recomandabil să se folo
sească monede de un leu. Fiecare 
punct de cabină are afişate in
strucţiunile detaliate de folosire a 
telefonului.

Egon Barlh, unul din muncitorii cu 
bogate cunoştinţe în meseria prelu
crării metalelor de la Uzina mecanică 

Sibiu
Foto H. BUCHFELNER

In secţia filatură a fabricii de covoare „Dumbrava" din Sibiu

A T I PR E G Ă T IT  T E M E IN IC  
P R O D U C Ţ IA  A N U L U I V IIT O R ?

Nu este nevoie să insistăm prea 
mult pentru a sublinia ce importanţă 
prezintă pentru orice colectiv de în
treprindere să-şi pună din vreme şi, 
mai ales, să soluţioneze în modul 
cel mai favorabil posibil problema 
pregătirii producţiei viitoare, sub 
toate aspectele pe care aceasta le in
cumbă. A intrat, de altfel, în obiş
nuinţă ca, mult înainte de a încheia 
un an, conducerile iabricilor şi uzi
nelor să arunce privirile spre anul 
ce uţmc^ză, stabijind — în ,{.ipjctj'\ 
de rezultatele actuale, de efectele 
măsurilor de organizare superioară 
a producţiei şi a muncii, de noile 
capacităţi ce urmează a intra în 
funcţiune, ca şi de cerinţele econo
miei naţionale faţă de sortimentele 
fabricate — sarcinile ce le au de 
îndeplinit şi ce trebuie făcut pentru 
crearea condiţiilor favorabile reali
zării lor.

Privind din acest punct de vedere 
sctivitatea întreprinderilor din Şude- 
ţul nostru, se poate atirma, fără nici 
o exagerare că, in majoritatea cazu
rilor, cel de-al patrulea an al cinci
nalului, eiaborat de Congresul al 
IX-Iea al partidului, le găsesc te
meinic pregătite. Acesta este rezul
tatul direct al măsurilor luaie de 
conducerea partidului pentru îmbu
nătăţirea planificării de perspectivă 
a economiei naţionale, cere asigură 
o detaliere mai mare a sarcinilor pe 
fiecare an şi o punte sigură de le
gătură de la un an ia altui al cinci
nalului.

La Uzina mecanică Mîrşa, „Inde
pendenţa" şi „Balanţa" Sibiu, în în
treprinderile industriei uşoare „13 
Decembrie" Sibiu, „Tîrnava" Mediaş 
şi în alte unităţi industriale pregă

tirile peritru producţia viitoare se 
desfăşoară cu maximă intensitate şi 
pe cele mai felurite planuri.

O examinare mai atentă a situa
ţiei de ia uzina „Independenţa" ne-a 
permis să desprindem în această pri
vinţă cîteva concluzii revelatoare, să 
punctăm in acelaşi timp unele ten
dinţe contradictorii, în care rutina, 
inertia nu sínt întotdeauna înfrînte 
de spiritul novator, de neîmpăcare 
cu lipsurile, caracteristic colectivului 
său ,r}? mv^ciţor’v, b v ’-uuri şi tcbyv 
cieni. Ce spun cifrele, aşa cum ne-au 
fost ele prezentate de tov. ing. Mi
ron Negriiă, director general, şi de 
alte cadre de conducere din uzină? 
Spre sfîrşitul lunii noiembrie, pro
ducţia anului ,1969 era nominalizată 
— înţeiegind prin aceasta primirea 
comenzilor ferme şi încheierea con
tractelor cu beneficiarii — în pro
porţie de aproximativ 60 la sută. 
Pentru pianul pe primul trimestru al 
armiui următor, producţia a fost no- 
iuinalizată integrai, cu alte cuvinte 
se ştie exact ce tiebuie făcut, care 
sínt termenele de livrare a produse
lor. Programul intern de producţie 
pe acest trimestru a fost elaborat 
recent de serviciul planificare, preci- 
zîndu-se fiecărei secţii sortimentele, 
cantităţile de realizat pe luni. Pînă 
acum, circa 90 la sută din documenta
ţia de execuţie necesară a şi fost asi
gurată, iar mai bine de jumătate din 
comenzi au şi fost lansate în fabrica
ţie. Se apreciază că pînă la 20 de
cembrie întreaga documentaţie de 
execuţie şi tehnologică pentru pro
ducţia din trimestrul I 1969 va fi ela
borată şi lansată în fabricaţie.

Ar fi greşit să se desprindă de aici 
concluzia că uzina se prezintă bine

la startul anului viitor, că nici un 
obstacol nu va sta în calea bunului 
mers al procesului de fabricaţie. Şi 
aceasta dintr-un îndoit motiv. în pri
mul rînd, o bună parte din produc
ţia pe 1969 mu este cunoscută, nomi
nalizată prin contracte. în al doilea 
rînd, trebuie neapărat să amintim că 
aproape jum ătate din comenzile pe 
primul pătrar din 1969 s ín t . . .  res
tanţe din anul în curs, produse care, 
din diferite cauze, atît obiective cît 
şi su tá i: tiv-'', nu . fi r ilizate , % 
ia sfîrşitul acestui an. Este limpede 
că această amînare a comenzilor, a 
termenelor contractuale şi reprogra- 
marea producţiei într-o etapă ulte
rioară nu corespunde cerinţelor be
neficiarilor, care au contat pe utila
jele ce trebuiau să le primească de 
la uzina „Independenţa". Este drept, 
uzina se află în faţa unor mari greu-

(Continuare In pag a Il-ai 
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într-o ştire apărută nu de mult, 
ziarul nostru îi informa pe cititorii 
săi despre lucrările întreprinse de 
Oiiciul municipal de poştă şi te
lecomunicaţii pentru instalarea, In 
puncte de mare circulaţie, a unor 
posturi telefonice de la care se 
pot obţine, la orice oră, legături 
directe cu celelalte oraşe din ţară 
racordate la centrala interurbană 
automată.

Pină la ora cînd am primit in
formaţia au fost deja montate 
astfel de telefoane in şase puncte 
de cabină.

Dăm, mai jos, locurile de unde 
se pot efectua convorbiri interur
bane de Ia telefoanele publice:

— Oiiciul municipal de poştă 
şi telecomunicaţii, str. N. Bălcescu

— Oficiul din Piaţa Unirii (lingă 
agenţia O.N.T.)

— Oficiul din sir. V. Tordăşa- 
nu nr. 2

— Oiiciul din cartierul Terp- 
zian

— Oficiul P.T.T. din gara Sibiu.
Un al şaselea punct telefonic

REDUCERI DE 
PREŢURI

I.C.S.T.I. Sibiu comunică faptul că 
incepînd de mîine dimineaţă toate 
magazinele aflate în subordinea ei 
vor pune în vînzare măriuri ia care 
s-a aplicat o importar.iă reducere de 
preţuri. Reducerile se referă la ţesă
turi din lină şi bumbac, tricotaje, 
confecţii şi ţnrăiţăminlP____________

Un util schimb de experienţă
Din iniţiativa comisiei inginerilor şi tehnicienilor, un grup de muncitori 

fruntaşi, 'tehnicieni şi ingineri din rîndul inovatorilor de la „Flamura roşie" 
din Sibiu a efectuat, de curînd, un rodnic schimb de experienţă la între
prinderile „Viitorul" şi „Metalica" din Oradea. Acţiunea a urmărit consul
tarea şi documentarea practică asupra metodelor de miincă folosite de 
cadrele şi colectivele celor două unităţi în activitatea de producţie 

Pe baza unui program stabilit dinainte, după vizitarea secţiilor şi a ate
lierelor din cele două întreprinderi, sibienii s-au interesai îndeaproape de 
acţiunile întreprinse aci pe linia organizării ştiinţifice a producţiei şi a 
muncii. Roadele culese cu prilejul schimbului de experienţă au creat 
posibilitatea unor idei eficiente ce pot fi adaptate specificului întreprin

derii „Flamura roşie".
PARASCHIVA BODEA coresp.

ADUNARE FESTIVĂ 
consacrată sărbătoririi 
sem icentenarului unirii 
Transilvaniei cu România

Semicentenarul Unirii Transilvaniei cu România înscris în filele 
de aur ale istoriei patriei, prilejuieşte nenumărate manifestări cultu- 
ral-artistice în întreaga ţară.

In acest context se înscrie şi adunarea festivă intitulată „Semicen
tenarul Unirii Transilvaniei cu România“, organizată de Comitetul 
pentru cultură şi artă al municipiului Sibiu, care a avut Ioc ieri după- 
amiază, în sala clubului „Independenţa“.

Despre Unirea Transilvaniei cu România a vorbit Nicolae Lupu, 
directorul Muzeului „Brukenthal“, care a reliefat însemnătatea aces
teia în viaţa poporului român. Adunarea festivă, ţinută ca un omagiu 
adus generaţiilor care au luptat şi s-au jertfit pentru o Românie 
liberă, independentă şi înfloritoare, a fost urmată de un bogat pro
gram artistic. Şi-au dat concursul: corul „Gheorghe Dima“, actori ai 
.Teatrului de Stat din Sibiu, formaţia de dansuri populare româneşti 
a uzinei „Automecanica“ din Sibiu, echipa de dansuri germane a 
căminului cultural din comuna Cristian şi fanfara militară.
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ATI PREGĂTIT 
TEMEINIC 
PRODUCŢIA 
ANULUI VIITOR?
(Urmare din pac}. I)

taţi în aprovizionarea tehnico-mate- 
rială, lipsesc încă unele cantităţi de 
metal, de subansamble, utilaje şi a- 
paratură ce trebuie primite în coope
rare de la alte uzine metalurgice şi 
constructoare de maşini. Aceste greu
tăţi au influenţat şi influenţează în
deplinirea sarcinilor de plan, dai ele 
au fost agravate deseori de inter
venţia ineficace a conducerii uzinei 
pfentru înlăturarea unor deficiente 
proprii: slaba utilizare a maşinilor- 
unelte, a timpului de lucru, neritmi- 
citatea în producţie, procentul ridicat 
de rebut şi altele. •

Ne-am oprit îndeaproape asupra a- 
cestor aspecte pentru a face subli
nierea că principala condiţie a pre
gătirii temeinice, pînă la  ultimul a- 
mănunt, a producţiei anului viitor 
este îndeplinirea integrală şi la toţi 
indicatorii a sarcinilor de plan pe 
anul in curs. Este necesar, de aceea, 
ca în fiecare întreprindere din judeţ 
să se analizeze cu toată seriozitatea 
stadiul în care s-a ajuns în realiza
rea planului anual, să se aproximeze 
cît mai realist ce se va putea face 
pînă la sfîrşitul anului şi să se ia 
măsuri energice în vederea recupe
rării eventualelor rămîneri în urmă 
de pînă acum. Cadrele de conducere 
de la  uzina „Independenţa" au făcut 
calcule din care rezultă că sarcinile 
de plan la producţia globală pe acest 
an nu vor fi realizate cu circa 10 mi
lioane lei. Este necesar şi posibil ca, 
în luna decembrie, colectivul uzinei 
să răstoarne aceste calcule, să în
cheie această perioadă cu un bilanţ 
pozitiv, aşa cum ne-a obişnuit într-o 
lungă perioadă de timp.

Pregătirea exigentă a procesului de 
producţie, a planului pe anul urmă
tor presupune, în acelaşi timp, să se 
cunoască cu exactitate capacităţile 
de producţie pe secţii şi ateliere, pe 
grupe de maşini-unelte şi să se ia 
măsuri pentru încărcarea lor com
pletă. Şi în această privinţă se men
ţin la uzina „Independenţa" anumite 
lacune care se repetă de mai mulţi 
ani. Şeful serviciului planificare, ing. 
Claudiu Moldovan, ne releva că re
partiţiile primite pentru trimestrul I 
1969 de la forul tutelar depăşesc sim
ţitor capacitatea de execuţie, mai ales 
la prelucrările mecanice. Strungurile 
mici, maşinile de alezat şi frezat sínt 
supraîncărcate şi nu vor face faţă 
sarcinilor. Fără să minimalizăm răs
punderea ce revine ministerului, care 
,nu a ţinut întruţotul seama de punc
tul de vedere al uzinei în ce pri
veşte capacitatea reală de produc
ţie, credem că la aceasta s-a ajuns 
şi din cauza conducerii întreprin
derii, care a acceptat cu uşurinţă o 
serie de comenzi importante. De a- 
semenea, comitetul de direcţie nu se 
dovedeşte încă capabil să soluţioneze 
fenomenul fluctuaţiei de cadre, care 
„devorează“ pur şi simplu din capa
citatea productivă a uzinei.-

Elocvente în acest sens sínt cîte- 
va cifre privind evoluţia indicilor de 
utilizare a maşinilor-unelte în ultimii 
ani. Dacă în 1965 indicele extensiv 
de utilizare a maşinilor se ridica, pe 
ansamblul uzinei, la 64 la sută, în 
1967 el a scăzut la 59 la sută, iar în 
acest an la 57,7 la sută. Este necesar 
să se ia măsuri pentru a se opri a- 
ceastă depreciere calitativă în gra
dul de folosire a maşinilor-unelte, în 
aşa fel ca anul viitor să se reia 
cursul ascendent al curbei indicilor 
de utilizare. In acest scop, pe lingă 
necesitatea eliminării fluctuaţiei, a 
completării cu personal în fiecare 
schimb, este nevoie să se îmbunătă
ţească lucrările de reparaţii curente, 
mijlocii şl capitale, pentru că între
ruperile din cauza defecţiunilor me
canice şi electrice se menţin încă la 
un nivel ridicat.

Desigur, şi alte probleme impor
tan te îşi aşteaptă o rezolvare favo
rabilă în perioada următoare. Este 
vorba, între altele, de îmbunătăţirea 
aprovizionării cu materiale, de gră
birea încheierii contractelor cu uzi
nele subfurnizoare de subansamble 
şl echipamente — domenii In care 
este nevoie, de asemenea, de un spri
jin mai substanţial din partea minis
terului — de aplicarea grabnică în 
viată a studiilor şi soluţiilor elabo
rate în acţiunea de organizare ştiin
ţifică a producţiei şi a muncii, ini
ţiată de conducerea partidului. De 
toate acestea depind rezultatele vii
toare în producţie ale uzinei, reali
zarea sarcinilor ce-i revin în conti
nuare din planul cincinal. Va fi ca
pabilă conducerea uzinei „Indepen
denţa" Sibiu, ca şi conducerile celor
lalte întreprinderi din judeţul nostru, 
să treacă cu fruntea sus acest exa
men de competenţă şi responsabili
tate care este pregătirea producţiei 
viitoare? Sintern siguri că da.

Realizări in munca 
de cercetare

In uzina „Emailul roşu” din Me
diaş cercetarea este orientată în 
direcţia obţinerii de emailuri cu 
parametri îmbunătăţiţi, pentru 
adoptarea lor la noua tehnologie 
de fabricaţie.

Colectivul laboratorului uzinal 
a abordat şi rezolvat pînă acum 
18 teme, din care 16 cu caracter 
aplicativ realizîndu*se o eficienţă 
economică de 2 866 000 lei.

Una din măsurile aplicate se re
feră la elaborarea emailului fun
damental pentru cuptorul tunel şi 
cuve frigidere, care a dus la re
nunţarea a 277 tone email din 
import

Dintre piesele de mobilier interior, expuse in cadrul Expoziţiei dp mobilă din sfr. Octombrie roşu din Sibiu, se 
remarcă prin stilul modern, prin linia degajată, tinerească, camera de zi „Sambo". Avînd o bibliotecă ce întru
neşte funcţiuni multiple, şi puţind fi reglabilă, camera de zi se poate aranja avantajos atît în cadrtll unul spaţiu 

locuibil mai larg, cît şi a unuia mai restrîns, păStfîndn-şi eleganţa şi supleţea

Unde
r . io r g e m ?
VOI El: Sibiu: sa’a Şcolii spor

tive, ora .10, A.S.A. Sibiu — Uni
versitatea Timişoara (divizia B 
maseelin).

POPICE: Mediaş: sala Geamuri, 
ora 8, Gaz metan Mediaş — Cons
tructorul Bucureşti (divizia A mas
culin).

FOTBAL: Sibiu: stadion Metalul, 
ora (0,30, C.S.M. Sibiu — Progre
sul Sibiu, partidă amicală, îii care 
divizionara B va Verifica cîţiva 
jucători tineri pentru completarea 
lotului.

i fac de toate
Impacientat la culme, reclamînd că 

i s-ar fi adus o calomnie prin foile
tonul „M-am certat cu feudalii", me
dicul Ion Gheorghită, directorul Spi
talului de adulţi din Agnita, a solici
tat să se facă neapărat o anchetă în 
ceea ce priveşte comportarea sa în 
funcţia administrativă pe care o de
ţine. Atît dumnealui cît şi contabilul 
şef, Dumitru Gorgan, al doilea sala
riat criticat în materialul cu pricina, 
au respins cu tărie termenul de „feu
dal" susţinînd că se trag din părinţi 
săraci — precum şi faptul că la spi
talul respectiv s-ar afla halebardieri.

„Doresc ca ruşinea care mă apasă 
din cauza născocirilor de spirit a 
unui individ să-mi fie ştearsă în mod 
onorabil faţă de acest public care 
m-a apreciat şi mă apreciază încă 
datorită muncii mele cinstite" — ce
rea în continuare I. Gheorghiţă.

Vocile celor mici
Nu mai reproducem cuvintele nfcre* 

verenţioâse aduse atît semnatarului 
acelui foileton, precum şi altor per
soane străine de redactarea lui.

Dăm curs anchetei care a fost in- 
treprinsă în rîndul a peste douăzeci 
de salariaţi ai spitalului.

— Dumitru Gorgan — contabilul
şef — e mîndru. îşi asumă responsa
bilităţi ce revin directorului (H. Vi- 
şinescu — medic, directorul policli
nicii). t  '—

— Sínt multe 'chestiuni în neregulă 
aici. Tovarăşul director cică s-a ex
primat că el este al treilea după mi
nistru. Nu are dreptul nimeni altci
neva să se amestece în treburi. Eu 
n-am fost chemat decît de cîteva ori 
la şedinţele colectivului de conduce
re. Se fac şi abuzuri: Intr-o zi eram 
chemat Ia o şedinţă la Comitetul oră
şenesc de partid. Deşi ştia unde mă 
aflu, tovarăşul Gorgan m-a pus ab
sent. (I. Moţi — laborant).

— Eu, ca să fiu sincer, declara 
G. Lang — zidar — m-am dus într-o 
zi la circiumă şi m-am îmbătat. Era 
în timpul slujbei şi n-aveam mate
riale. In local a fost şi Ieremia Si- 
mion, şofer la noi, care era mai beat 
decît mine. Numai eu însă am fost 
sancţionat.

— Dacă l-aş fi sancţionat pe Si- 
mion nu l-aş mai fi putut premia — 
„argumenta" directorul spitalului.

Să vedem care este modalitatea de 
lucru a conducerii spitalului. S-au 
făcut două referate şi decizii pentru 
sancţiune. Lang a fost pedepsit. Re
feratul lui Simion şl decizia au fost 
rupte de director, deşi şoferul a avut 
şi alte abateri. Pe numele lui a so
sit la spital un proces-verbal de a- 
mendă, întrucît într-una din zile (în 
care era pontat ca prezent la slujbă 
făcuse transporturi clandestine de că
lători).

— In noaptea de 8—9 august, to
varăşul director, cu contabilul şef şl

administratorul au fost în stare de e- 
brietate, cu maşina spitalului, în co
muna Hosman. Se bea şi la spital, 
în 24 septembrie, cind soţia tovară
şului director se afla la Braşov, fi
gura prezentă la serviciu (I. Moţi).

Sint doar cîteva din deplasările la 
care a luat parte şoferul Simion. Nu 
mai pomenim nenumăratele comisioa
ne făcute pentru conducerea spitalu
lui.

Faimoasa decizie
Unii dintre salariaţi ni s-au plîns 

că sínt încontinuu ameninţaţi cu 
desfacerea contractului de muncă.

Proscrişi şi 
copii minune

Pentru salariaţii spitalului din Ag
nita preiaierile pot avea două va
lori: mană cerească (pentru cei pro
tejaţi) şi ploaie cu grindină (pentru 
„proscrişi").

— Am fost o dată premiată cu 
200 de lei. în rest am fost ştearsă de 
pe listă de către şeful contabil (Ele
na Rădoi).

Listele nu rămîn aşa cum se sta
bilesc în şedinţă. La premiere apar 
alţii — arătau mai multi dintre cei 
chestionaţi.

Privind scriptele, constatăm şi alte

Pe urmele articolelor publicate
Stau cu gheaţa în spate şi cu frica 
în sîn. Să vedem şi motivele.

— Mi s-a dat ca sarcină o mulţi
me de lucrări contabile, deşi sínt 
statisticiană medicală — relata 
I. Orend. Mi s-a cerut să efectuez 
acestea deşi venise circulară de la 
Direcţia sanitară judeţeană, în care 
erau trecute în tnod precis atribuţiile 
mele. Valabilitatea acesteia însă a 
fost contestată. Directorul mi-a spus 
că dacă nu dau lucrările cerute, să-mi 
prezint demisia.

— Directorul se lasă influenţat de 
anumite persoane, de care n-ar tre
bui. D. Gorgan este slab pregătit din 
punct de vedere profesional. Pe mine, 
cind am fost directoare, a încercat 
să mă şantajeze (A. Lene — medic).

— Eu sint secretară-dactilografă 
(Elena Rădoi). Am avut foarte multe 
neplăceri din cauza tovarăşului Gor
gan. Mi s-au dat luefări care cred că 
nu-mi revin: state de plată, calcula
rea concediilor de odihnă şi medi
cale, evidenţa cărţilor de muncă, do
sare de pensionare, evidenţa ratelor 
şi popririlor. Acum două luni mi s-a 
cerut să pun şi viza de control pre
ventiv.

Cercetăm dosare cu scripte. Prin
tre altele, o decizie faimoasă, purlînd 
numărul 50. în respectivul act sínt 
prevăzute sarcinile unora dintre sa
lariaţi, repartizîndu-li-se atribuţii 
care nu le revin, iar uneori complet 
străine de pregătirea lor. Cum spu
neam, sarcinile erau prevăzute numai 
pentru unii dintre salariaţi, care, deşi 
muncesc din răsputeri, sint în per
manenţă ameninţaţi cu desfacerea 
contractului de muncă. Decizia este 
semnată, bineînţeles, de către di
rector şl şeful contabil.

— Celorlalţi nu le-am repartizat 
sarcini fiindcă şi le cunosc — mo
tiva D. Gorgan emiterea deciziei cu 
caracter parţial.

Cum s-ar zice, pentru unii mumă, 
pentru alţii ciumă.

nereguli. Pentru trimestrul trecut fi
gurau două state cu premii. Unul era 
aprobat de- Direcţia sanitară jude
ţeană, al doilea, nu. Şi foarte inte
restant. Pe ambele figura Şoferul Ie
remia Simion, care a primit 400 de 
lei. Drept recompensă pentru beţiile 
trase, probabil, sau pentru amenda 
primită. Pentru director el rămîne, 
însă, copilul minune.

Maniere şi reacţii
în foiletonul amintit arătam şi fap

tul că dr. I. Gheorghilă foloseşte cu
vinte jignitoare Ia adresa subalter
nilor. Şl cu această ocazie unii din
tre salariaţi au reclamat modul său 
de a discuta.
, — Mă compromite încontinuu to

varăşul director — ne sesiza admi
nistratorul spitalului. Sínt mereu jig
nit. îmi tot zice: „căposule, puturo- 
sule". O dată, la telefon, m-a înjurat 
de dumnezei.

— Pe mine, tovarăşi, voiau să mă 
dea afară. Sint mecanic. Am lucrat 
ore suplimentare la deschiderea apei. 
Mi-am luat cele trei zile libere la 
care aveam dreptul. Vorbisem cu 
administratorul. Tovarăşul director, 
însă, mi-a tăiat 5 zile din condică 
şi a cerut să mi se facă referat pen

tru desfacerea contractului de'muncă. 
(V. Andrei),

— Ştiu că dacă vorbesc vă trebui 
să-mi iau bocceluţa. Am fost trecut 
pe tabel ca să primesc unul din a- 
partamentele date spitalului. Am doi 
copii mici şi spaţiu necorespunzător. 
Printre alţii, însă, acolo s-a mutat 
şoferul Gheorghe Guip, care şi-a pă
răsit soţia şi copiii. Apoi, dacă am 
făcut gălăgie, au mutat pe altcineva 
acolo, iar lui Guip i-au dat locuinţă 
în altă parte. E oare drept?

Magnificul ego
Faptele prezentate mai sus n-au 

nevoie de prea multe comentarii. Ac
tele şi relatările celor audiaţi sint 
grăitoare. în completarea acestora 
mai vin şi altele. Aşa, de pildă, fap
tul că unei salariate i-a fost desfăcut, 
cu cîtva timp în urmă, contractul de 
muncă. în urma procesului, ei i s-a 
dat cîştig de cauză, trebuind ca di
rectorul şi şeful contabil să-i plă
tească salariul pentru timpul cît a 
fost concediată.

Vorbeam despre folosirea maşinii 
de către conducerea spitalului în 
scopuri personale.. Chestiunea pare 
minoră. S-o punem, însă, în balanţă 
cu un alt fapt. Salariata A. Moţi a 
fost sancţionată pentru că a hotărît 
ca maşina Salvării să transporte a- 
casă o femeie care pleca de la ma
ternitate şi care avea dreptul lş a- 
ceasta. Salariata, însă, care primeşte 
comenzile pentru trimiterea Salvării, 
dispuse-se fără să ceară permisiunea 
medicului. Pe de altă parte, maşina 
spitalului poate fi folosită In orice 
împrejurare, fără a se da seama 
cuiva.

Cu aceeaşi ocazie am constatat că am 
fost, intr-adevăr, la ei acasă, acolo 
unde sínt proscrişi şi protejaţi. Acolo 
unde, după cum spunea I. Gheorghi
tă, „toţi trebuie să facă de toate" 
Cei căzuţi în dizgraţie să îndepli
nească tot felul de sarcini, ş) care 
nu le revin, alţii să facă pozne, iar 
şefii să-i coteze după cum îi lasă 
inima, de la ins ia . . .  individ.

Prin relatarea faptelor aduse In dis
cuţie, răspundem doleanţei cu care 
ni s-a adresat conducerea spitalului 
— aceea de a ancheta „pînă în cele 
mai mici amănunte adevărul". Drept 
pentru care rugăm organele compe
tente să dispună .. .

M. NIŢĂ
AL. CONSTANTINESCU

Mecanizare în exploatarea 
forestieră

Continuînd acţiunea de înlocuire a muncilor manuale cu mij
loace mecanice, întreprinderea forestieră din Sibiu, a introdus, 
începînd cu data de 15 noiembrie a.c., funiculare pasagere la 
exploatările izvorul cerbului — Avrig şi Şoimel — Tălmaciu.

Aplicate la operaţiile de apropiere a masei lemnoase de dru
murile de acces auto, cele două funiculare aduc întreprinderii 
o economie de 150 776 lei, prin eliminarea transporturilor ba
zate pe tracţiunea animală şi muncă fizică de productivitate 
scăzută.

TIMPUL
Soarele răsare la 7 h şi 31 m şi 

apune la 16 h şi 37 m. Vreme in 
general frumoasă, dar rece. Cerul 
va fi variabil. Temperatura minimă 
va fi cuprinsă între minus 4 şi mi
nus 1 grad, iar cea maximă va oscila 
între 2 şi 4 grade. Dimineaţa şi seara 
ceaţă.

CINEMA

Soare (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi
20,00).

DUMBRĂVENI; 7 NOIEMBRIE; 
Un dolar găurit (orele 18,00 şi 20,00).

COPŞA MICĂ: POPULAR: Studiu 
despre femei (orele 17,00 şi 19,00).

BAZNA BĂI: Ce noapte, băieţii 
(orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Vicontele plă
teşte poliţa (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Statornicia raţiunii (orele 17,00 şi 
19,00).

SIBIU: PACEA: Fiul lui Tarzan
(orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 19,00; 
21,00); TINERETULUI: Veşnicul întîr- 
ziat (orele 10,00; 12,00, 14,30; 16,30, 
18,30; 20,30); ARTA: Operaţiunea
San Gennaro (orele 10,00; 12,00;
14,30; 16,30; 18,30; 20,30); INDEPEN
DENŢA: Înfrîngerea lui Alexandru 
cel Mare (orele 11,00; 14,30; 16,30; 
18,30; 20,30); 7 NOIEMBRIE: Praştia 
de aur (orele 10,00; 14,00; 16,00;
18.00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Frumoase
le vacanţe (orele 9,00, 11,15: 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETULUI: 
Jenia, Jenicika şi Katiuşa (orele 
10,00;' 16,30; 18,30; 20,30); UNIREA: 
împuşcături pe portativ (orele 10,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Am întilnit 
ţigani fericiţi (őreié 11,00; 14,00 16,00;
18.00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Piramida zeului

Buletine de ştiri: 6,00; 11,00; 16,00; 
18,00; 24,00; 1,00; 2,00 (programul I); 
6,30; 7,30; 10,00; 19,00; 23,00; 0,55 
(programul II).

Radiojurnale: 8,00; 14,00; 20,00;
22.00 (programul I); 13,00; 21,00; (pro
gramul II).

Emisiuni literare: 19,45 — Semi
centenarul Unirii Transilvaniei cu 
România, 22,30 — Moment poetic. 
De dragoste. Lirică italiană contem
porană (programul I); 10,45 — A 7-a 
artă. Creaţia regizorială — amprentă 
a personalităţii autorului de film;
17.00 — Revista literară radio. Visuri 
împlinite: 1918—1968; 21,30 — Stu
dioul de poezie. Aspecte de la reci
talul de poezie, muzică şi dans (pro
gramul II).

Teatru radiofonic: 18,30 — Premie
ră Mihái Viteazul de Octav Dessila 
(programul I); 8,10 — Teatru pentru 
copii: O întîmplare la teatru scena

riu de Catinca Muscan şi Ed. Jurist 
(programul II).

Muzică simfonică: 9,45; 10,40, 17,00;
22.40 (programul I); 8,00; 11,00; 12,50; 
14,20; 18,30; ţ0,00; 21,50; 22,00; 23,07 
(programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 7,00; 
8,15; 11,00; 11,15; 13,15; 16,15; 16,30; 
19,40; 21,00; 22,20; 23,00; 3,00—5,00 
(programul I); 6,00; 6,35; 9,00; 10,03; 
10,13; 15,00; 16,30; 19,05; 20,40; 21,10;
24.00— 1,00 (programul II).

Muzică populară: 6,05; 13,00;
20,10 (programul I), 7,00; 9,45; 12,30; 
14,00; 16,00 (programul II).

TELEVIZIUNE
8,00 Ora exactă. Cum va fi vremea?

Gimnastica de înviorare 
8,10 Emisiune pentru copii şl şco

lari
10.00 Ora satului
11.00 TV pentru specialiştii din agri

cultură,
11.30 De strajă patriei 
11,55 Telex TV
12.00— 15,30 Duminica sportivă. Fot

bal: Progresul — Farul Cons
tanţa. Rugbi: România — 
Franţa

16.30 Magazin duminical
19.00 Telejurnalul de seară. Secvenţe 

filmate — Alba-Iülia
19.40 Handbal feminin: România — 

Iugoslavia
20.00 Program folcloric susţinut d< 

ansamblul din comuna Stoici: 
neşti Olt

20.30 „Perfectul simplu . . .  perfectul 
com pus. . ."

21.30 Film artistic: „Darul de nuntă" 
23,00 Telejurnalul de noapte
23,15 închiderea emisiunii.

riisia

Uzina de utilaj chimic Ploieşti
Strada Depoului nr. 18, telefon 1 38 96, oferă spre vînzare 
unităţilor socialiste şi cooperatiste, pe bază de comandă, fără 
repartiţie, următoarele:

— lacuri şi vopsele
— pietre de polizor
— klinghefit
— curele de transmisie din piele
— curele trapezoÎdâie
— curele de mătase
— asbest grafitat şi negrafitat
— placaj
— lanţuri
— ţesături şi împletituri de sirmă
— neferoase, din care: ţeavă de alamă 2 0x2 ,5 , 3 2 x 3 , 

20X 2, etc.
Informaţii suplimentare la serviciul aprovizionare, unde se pot 

consulta listele cu materialele disponibile.

Întreprinderea de electricitate Sibiu
readuce la cunoştinţa consumatorilor de energie electrică 

cu tarif pauşal (fără contor) următoarele: 
Consumatorii cu tarif pauşal au obligaţia să anunţe la ghişeele 
întreprinderi! de electricitate, unde se încasează facturile de 
energie electrică, în timp de 24 ore de la procurarea lor, orice 
sporire a receptorilor electrici (becuri electrice, aparate de ra
dio, televizoare, maşini de spălat, reşouri, maşini de călcat, fri
gidere, motoare electrice etc.) nedeclaraţi sau procuraţi după 
întocmirea formelor de abonament.

Receptorii electrici netarifaţi (nedeclaraţi) sau nesigilaţi, gă
siţi la consumatorii pauşalişti, vor fi consideraţi că se folosesc 
ilegal, chiar dacă nu se găsesc în funcţiune şi vor fi tarifaţi 
după tariful pauşal, de la data achiziţionării lor (dovedită cu 
acte nominale) sau de la data ultimului control tarifar. în afară 
de plata retroactivă a energiei consumate, consumatorii care 
deţin receptori electrici netarifaţi vor fi amendaţi sau deferiţi 
organelor de urmărire penală pentru furt de energie.

Pentru evitarea situaţiilor nedorite, întreprinderea de electri
citate Sibiu invită pe această cale consumatorii de energie elec
trică cu tarif pauşal să anuftţe, în 24 ore de la procurare, orice 
sporire a receptorilor electrici nedeclaraţi sau procuraţi după 
întocmirea formelor de abonament.

STOFE HNE

Cereţi stofe 
din produsele 

noastre
— calitate superioară
— sortiment bogat de 

stofe bărbăteşti
— în desene şi culori 

variate
— sortiment nou pen

tru sezonul de pri
măvară şi vară

De vînzare la toate ma
gazinele I.C.S.T.I., I.I.S. 

„Libertatea“ Sibiu

A N U N Ţ
Se angajează muncitori pentru calificare la locul de muncă în

meseriile:
•  ELECTRICIENI
•  CALORIFER1ŞTI
•  TINICEIIGII DE VENTILAŢII

Condiţii de angajare: — absolvenţi ai şcolii generale 
— 17 ani împliniţi

După absolvire trebuie să lucreze minim 2 ani pe şantierele din 
judeţele: Mureş, Sibiu, Miercurea Ciuc, Cluj şi Hunedoara. 

Şcoala durează 3 luni, în care timp primeşte cazare gratuită 
şi un salar de 714 lei lunar, 

înscrierile se fac pînă la 10 decembrie 1968.
Examenul de admitere se va ţine între 10 şi 15 decembrie a.c., 

scris şi oral, la matematică şi limba română.
Pentru înscrieri şi explicaţii suplimentare adresaţi-vă la: 

Şantierul Nr, 10 I.T.B. Tg. Mureş, — str. Gheorghe Doja, 
nr. 300, telefon: 2096.

- ...

M ic a  p u b t i
Vînd pian vienez Kucsera. Sibiu, str. Blanarilor, nr. 16, Iacob

Cooperativa „CONSTRUCTORUL“ Tg. Mureş execută rapid plann 
rile necesare construcţiilor de locuinţe, grajduri etc.
Comenzile pentru judeţul Sibiu, pe adresa: Sibiu, stx-, RuscioruluL 
bl. 24, ap. 61 (Gara Mică).

L

IN CADRUL
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I.CSTEXTILE
ÎNCĂLŢĂMINTE dfí OFERĂ

CADOURI PRACTICE
CONFECŢII, ŢESĂTURI, ÎNCĂLŢĂMINTEî 
TRICOTAJE, MRROCH/NĂRIE
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SIBIUL U N I R E A
Prin numărul mare de publicaţii 

ţâ re  apăreau 1n limba română, ger
mană şi maghiară în Sibiu puteam, 
prin comparaţie, să apreciem va
loarea activităţii ziariştilor dă
ruită actului unirii. La sfîrşi- 
tul anului 19I8 şi 1919, în Sibiu 
se tipărea un număr foarte mare de 
publicaţii în tiraj destul de ridicat 
pentru vremea aceea. In limba ro
mână apăreau „Telegraful român", 
„Patria", „Gazeta poporului”, „Crai 
nou", „Dacia Traiană", „Adevărul", 
„Foaia Poporului", „Cuvîntul poporu- 
mi", „Renaşterea României" şi alte 
publicaţii săptămînale sau lunare. In 
limba germană, ziarul influent şi cu 
tradiţie in rîndul populaţiei era „Si- 
benbiirgisch Deutsches Tageblatt”, 
iar în limba maghiară îşi făcea apa
riţie ziarul „Uj Világ". In perioada 
aceasta, întîlnim şi o publicaţie în 
limba franceză care se tipărea to t în 
Sibiu, sub denumirea de „Le moni- 
teur de Transylvanie’', care servea 
Consiliul Dirigent mai mult în legă
turile sale cu străinătatea.

După cum era şi firesc, evenimente 
ca Manifestul către popoarele lumii, 
Adunarea Naţională de la  Alba Iulia 
din 1 decembrie 1918 precum şi ho- 
tărîrile privind unirea au cuprins 
pagini întregi în presă în lunile de
cembrie şi în anul 1919. Se poate a- 
firma că în  toate ziarele din Sibiu 
la „ordinea zilei" era înscrisă unirea 
Transilvaniei cu România.

In Gazeta poporului (Sibiu, I, 1918, 
nr. 52), sub semnătura „corespon
dent", se relatează despre adunarea 
someşenilor ţinută la  2.12 la Sighe- 
tul Marmaţiei. In adeziunea unanimă 
la unire se arată „Pierim pînă la 
unul decît să mai fim supuşi. Vrem 
unirea cu România".

In ziarul Renaşterea (Sibiu, I, 1919, 
nr. 6), în articolul „Românii din A- 
merica şi unirea cu Ardealul", se 
arată manifestările românilor ameri
cani pentru unire, menţionîndu-se 
că „mulţi români americani îşi li
chidează afacerile spre a se întoarce 
în România".

Desigur, presa dă glas liber senti
mentelor clocotitoare de înaltă dra
goste şi devotament faţă de actul 
unirii, ce se afirma în toate colţurile 
Transilvaniei. Manifestările de bu
curie se menţin la o înaltă tensiune, 
începînd cu înrolarea în garda na
ţională şi pînă la respectarea cu 
stricteţe a tuturor dispoziţiilor date 
de Consiliul Dirigent instalat la Sibiu.

După cum era şi firesc, naţionali
tăţile conlocuitoare — maghiari, ger
mani — se preocupau a cunoaşte 
care va fi situaţia în viitor a acestor 
naţionalităţi. De aceea, numeroase 
ziare reproduc interviuri în legătură 
cu această problemă. în „Le moni- 
teur de Transylvanie" (Sibiu, I, 1919, 
nr .1), în articolul „La Transylvanie 
d'aujourdhui, l'union avec la Rouma- 
nie", în cadrul unui interviu, repre
zentanţi din Consiliul Dirigent, răs- 
punzînd la o serie de întrebări 
arătau că „marea unire cu Ro-

pînească dreptatea şl libertatea, a> 
ceastă dreptate şi libertate hu este 
numai pentru români ci şi pentru 
„naţionalităţile conlocuitoare pe care 
soarta de multe veacuri ni le-a pus 
ca vecini". In aceeaşi formă, decla
raţia de mai sus apare şi în ziarul 
„Adevărul" din Sibiu (1918, nr. 50). 
Şi alte personalităţi, ca Ion Agirbi- 
ceanu, îşi spun cuvîntul în problema 
naţionalităţilor. In articolul „Tot 
înainte" apărut în „Patria" (Sibiu, Í, 
1919, nr. 1), Ion Agîrbiceanu pledează 
pentru aşezarea noului stat român pe 
temeiurile adinei ale dreptăţii pen
tru întreg poporul român şi pentru 
toate naţionalităţile ce trăiesc între 
graniţele României.

Această clarificare a problemei na
ţionalităţilor conlocuitoare, privind

ECOUL UNIRII

CU ROM ANIA
IN

m a m a .. . nu este o anexiune impe« 
rialistă, ea semnifică pur şi simplu 
Unirea naţiunii române, unire pro
clamată în baza principiului de auto
determinare a popoarelor şi a princi
piului naţionalităţilor".

In Telegraful român (nr. 141, din 
21 decembrie 1918) au apărut inter
viuri luate de agenţia telegrafică 
Dacia, Consiliului Dirigent. La între
barea asupra atitudinii fată de pro
blema naţionalităţilor conlocuitoare, 
se arată că „nu poate fi alta decit 
aceea pe care a stabilit-o Adunarea 
Naţională de la Alba lulia: garan
tarea deplină a unor largi posibili
tăţi de dezvoltare şi a libertăţii si
gure pe seama fiecărei minorităţi".

In Gazeta oficială — publicaţie a 
Consiliului Dirigent, în „Cuvîntul că
tre naţiunea română", se subliniază 
dorinţa ca pe pămîntul ţării să stă-

hotărîrile de la Alba Iulia, făcută di
rect de , către Consiliul Dirigent, a 
avut un rol pozitiv în sprijinirea 
unirii de toate masele populare care 
locuiau în Transilvania. De remarcat 
este faptul că presa maghiară şi ger* 

' mână; prin éíSffiebtete cele mai pro
gresiste şi democrate, fac apel la nu
meroase evenimente istorice care au 
legat de-a lungul timpului poporul 
român din Transilvania de celelalte 
naţionalităţi.

Ziarul „Siebenbürgisch Deutsches 
Tageblatt Hermannstadt" din 25. I. 
1919 în articolul „Un luptător săsesc 
pentru România mare", semnat de 
Dr. A. R . vorbeşte de doctorul Da-
niel Roth, care a trăit intre 1801— 
1859. Doctorul Daniel Roth, se arată 
în articol, a publicat în anul 1848 
o lucrare în care se ridică împotri
va unirii Transilvaniei cu Ungaria şi 
reflecta pentru unirea Transilvaniei 
cu cele două ţări române.

Semnificativ este însă şi articolul 
„Az Indulatok" („Originea") apărut 
îri ziarul „Uj Világ" („Lumea nouă") 
din Sibiu (1919, din 6 mai), care re
latează situaţia grea a Transilvaniei 
în timpul dualismului. După ce arată 
că actul „Unirii" din 1867 a dus la 
neglijarea Transilvaniei, menţionează 
că „analfabetismul cel mai mare a 
fost în Transilvania, iar bogăţiile na
turale ale Transilvaniei au fost folo
site nu pentru această provincie, cl 
în alte părţi".

în condiţiile destrămării Imperiului 
Austro-Ungar, oamenii de bună cre

dinţă, progresişti, condamnă cu toată 
hotărîrea asuprirea naţională şi sub
liniază înţelegerea între români şi 
restul naţionalităţilor din Transilva
nia. In ziarul „Siebenbürgisch Deut
sches Tageblatt" din 13.01.1919, în 
articolul „Românii şi saşii", nu este 
lipsit dé semnificaţie răspunsul româ
nilor dat unui comandant de regi
ment care dorea să ştie ce plîngeri 
au împotriva saşilor. „Nu avem nici 
un fel de diferende — se arată în 
articol — şi trăim cu saşii în cea 
mai bună înţelegere".

O dovadă că masele populare, in
diferent de naţionalitâte, au muncit 
laolaltă pe pămîntul Transilvaniei, 
s-au respectat şi s-au sprijinit în 
permanentă, reiese şi din scrisoarea 
deschisă semnată de Gyárfás Elemér, 
apărută în ziarul „Uj Világ" din 20 
aprilie 1919. Semnatarul arată că „nu
mai interesele străine pot să aţîţe 
intenţionat cele două naţiuni (români 
şi maghiari n. n.) fiindcă sínt legate 
puternic nu numai din punct de ve
dere geografic dar şi istoric, în aşa 
fel că fiecare sapă groapa sa dacă 
faptele sale sínt contra celuilalt şi 
dacă vrea să stăvilească dezvoltarea 
celuilalt".

Principiile autodeterminării naţiu
nilor îşi conturau victoria în lupta 
tot mal hotărîtă împotriva imperiilor 
reacţionare europene care ţineau cu 
toată hotărîrea să nu-şi piardă teri
toriile şi populaţia tributară din in
teriorul acestor state. Vorbind de a- 
ceste state oprimatoare, în articolul 
editorial „Sărbătoarea Unirii", apărut 
în „Gazeta poporului", anul 2 nr. 45 
din 7 decembrie 1919, autorul I. Stan- 
cu arăta că au pierit statele care au 
constituit temniţa popoarelor, „uria
şe cu picioare de lut", fiindcă au 
fost întemeiate pe minciună şl ne
dreptate. Autorul menţionează că pe 
ruinéle Iór s-au ridicat neamuri tine
re, Vînjoase şi muncitoare, printre 
care şi neamul nostru.

Climatul acesta de înţelegere a 
principiilor autodeterminării naţiuni
lor şi tradiţiile istorice care legau 
populaţiile din Transilvania a dus la 
o adeziune de mari proporţii la unire 
din partea naţionalităţilor din Tran
silvania.

Presa română nu consemnează nu
mai faptic actele importante ale na
ţionalităţilor, cl dă şi ö înaltă apre
ciere şi semnificaţie acestora, arătînd 
prin aceasta egalitatea în drepturi 
a tuturor. In articolul „Congresul Na
tional al saşilor la Mediaş", din 
8.01.1919, publicat în „Renaşterea 
României" (Sibiu, I, 1919, nr. 1) se 
arată printfe altele „cu sinceritate 
răspundem deci la gestul neapărat 
sincer al saşilor, apreciind just va
loarea şi calităţile încercate ale a- 
cestui popor, care desigur va fl o 
piatră solidă la baza clădirii Româ
niei moderne şi democrate".

Naţionalitatea slovacă din Bichlş şl 
Cénad, deşi mică la număr, printr-o 
telegramă semnată de loan Hrusan, 
din încredinţarea adunării slovacilor, 
apărută în ziarul „Carpaţii" (Sibiu, I,
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Manifest editat de Comitetul naţional român din Sibiu

Et in Arcadia ego

1919, nr. 16) cer unirea la România.
Cu tot caracterul burghez al (pre

sei care apărea sau a apărut după 
1 decembrie 1918, pagini întregi din 
ziare, articole de fond sau comentarii 
sínt consacrate contribuţiei active a 
maselor populare la înfăptuirea 
unirii, din rîndul căfora s-a afirmat 
clasa muncitoare, mişcarea socialistă 
revoluţionară. în cuvîntăiea linulă la 
a 45-a aniversare a P.C.R., tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, ieferindu-se la 
înfăptuirea unităţii statului român, a 
arătat că aceasta e fost opera mase
lor largi din întreaga tară, a întregu
lui popor. Prin acest âct, se subli
niază în continuare în cuvîntare, s-a 
realizat cadrul national şi social-eco- 
nomie penttu dezvoltarea mai rapidă 
a forţelor de producţie.

Prof. GH. POPESCU

In septembrie 1918, eram în pe
nultimul an al secţiei pedagogice 
a seminarului „Andreian" din Si
biu. O parte din colegii mei e- 
rau încă pe fronturile ce se des
trămau. Contingentul meu fusese 
înrolat încă în primăvara anului 
1918. Dar, mai mult decît de învă
ţătură, né ocupam de marile eve
nimente istorice pe care le trăiam. 
Evenimentele acestea ne-au apu
cat doar la vîrsta dăruirii şi a 
făuririi marilor idealuri de viaţă. 
Aveam doar „un vis de împlinit, 
copil al suferinţei, de jalea căruia 
ne-au răposat şi moşii şi părinţii".

In acest timp, 
se constituia la 
Arad, Consiliul 
Naţional Român, 
la Cluj, Senatul 
National Român,
se organizau sfaturi naţionale în 
comune şi se înfiinţau Gărzile Na
ţionale Române. La fel procedau 
şi celelalte popoaré din Imperiul 
Habsburgic, care se găsea în plin 
proces de descompunere.

In localul şcolii noastre se in
stalase „Legiunea Română“, aflata 
în curs de organizare. Aci îşi a- 
veâ sediul şi Statul Major al con
ducerii treburilor româneşti, in
clusiv comandamentul „Legiunii". 
Funcţiona şi o comisie de re- 
crutare din care făcea parte si
institutorul şcolii noastre de apli
caţie. Recrutarea se făcea din vo
luntari, in special din nndurile 
soldaţilor şi ofiţerilor care se în
torceau de pe front şi doreau de 
bună voie să servească in acele 
zile memorabile în cea dinţii u- 
nitate militară românească de pe 
teritoriul Transilvaniei. Mulţi din
tre noi ne-am înrolat în Legiunea 
Româna. Intr-o vreme ne pregă
team intens pentru a ocupa cu 
forţa armelor cazarma din centrul 
oraşului. In ti-o dimineaţă am in
trat in ea, fără să fi îmîmpinat 
vreo rezistenţă. Cu timpul am pus 
stăpînire, treptat, pe toate cazăr
mile din oraş şi pe depozitele 
armatei.

Altă sarcină pe care o aveam

era aceea de a face paza depozi
telor de alimente şi materiale, în 
special a depozitului militar din 
gară, apoi paza gării, a poştei şi 
a principalelor instituţii, precum 
şi a locuinţelor unora dintre
membrii Consiliului Dirigent, in
stalat tot la Sibiu, ca organ exe
cutiv al Sfatului Naţiunii Române,
ales de marea adunare de la
Alba Iulia. La adăpostul existentei 
Legiunii Române din Sibiu, Consi
liul Dirigent şi-a putut desfăşura 
nestingherit activitatea sa. Dato
rită prezenţei în Sibiu a Legiunii 
Române, oraşul a fost în general 
scutit de convulsiunile prin care 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  au trecut alte o-
raşe şi comune
de pe teritoriul 
Transilvaniei.

Dintre toate e-
.............. venimentele pe
care le-am trăit în toamna anului 
1918, cele mai măreţe mi se par 
zilele din preajma şi din timpul 
impunătoarei adunări de la Alba 
Iulia. Înfrigurarea cu care s-au 
făcut pregătirile de participare la 
marele plebiscit de la Alba lulia, 
ca şi participarea însăşi a unei 
unităţi de a noastră, ne-au rămas 
memorabile. Deşi rolul nostru la 
Alba Iulia s-a topit în imensa ma
să înflăcărată a participanţilor, 
aveam totuşi nemărginita mîndrie 
r i n  a constitui acolo un factor de
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ordine, cu rolul de a păzi cetatea 
şi avînd şi misiunea de a inter
veni în cazul în care s-ar fi ivit 
ciocniri între masele de oameni 
ce se scurgeau pe drumurile tro
ienite spre Alba Iulia şi întie uni
tăţile armatei lui Mackensen, care 
împinziseră toate drumurile din 
Transilvania.

Ne-a fost dat să vedem atunci 
pentru prima dată şi în libertate 
drapelul românesc, larg desfăşurat 
in braţele vînjoase ale celor ce 
străbateau drumul pe jos, în că
ruţe sau cu trenul spre Alba lu
lia. Ascultam pentru prima dată 
cintîndu-se in public „DeşU-aptâ- 
te române", „Pe-al nostru steag".

Prof. pensionar VASI1.E COSTIN

PARTICIPANŢI LA ÎNFĂPTUIREA UNIRII
Petre Olariu (Petra Dascălul)

Sărbătorirea zilei 
de 1 Decembrie pe 
meleaguri sibiene

Eveniment de importanţă istorică 
în viata poporului român, încunu
nare a aspiraţiilor de libertate şi uni
tate naţională, ale cărei baze au fost 
puse încă de la sfîrşitul secolului al 
XVI-lea prin acţiunea întreprinsă de 
Mihai Viteazul, dar a cărei realizare 
s-a împlinit abia după 3 secole, uni
rea Transilvaniei cu România a fost 
salutată încă de Ia început cu un 
viu interes atît de popor cît şi de 
autorităţile locale din întreaga ţară.

La Arhivele statului din Sibiu, fon
dul primăria Ocna Sibiu, pachetul 
1502—2258/1919 se află un document 
cît se poate de grăitor în acest sens 
şi pe care-1 vom reproduce în ex
tenso: „Prefectul judeţului Alba In
ferioară. nr. 3335/1919.

Avînd în vedere însemnătatea 
mare, care o are pentru noi românii 
de prétutindenea ziua de 1 Decem
brie, cînd în măreaţa Adunare de la 
Alba Iulia, sute de mii de români 
adunaţi din toate colţurile locuite de 
români s-a decretat unirea tuturor 
românilor, — desigur această zi se 
va decreta de sărbătoare naţională 
şi se vor lua măsuri necesare ca 
aceea să fie pretutindenea sărbătorită 
în modul cel mai grandios.

Şi pînă cînd aceste dispoziţii vor 
sosi de la autorităţile superioare, în 
mod prealabil ordonez că deja de 
acuma să se ia toate dispoziţiile, ca 
această zi să fie serbată în modul cel 
mai sărbătoresc şi impunător şi a- 
numc:

1. în toate bisericile să se cele
breze Te Deum, în decursul căreia 
domnii preoţi vor arăta poporului în
semnătatea acestei zile.

2. în toate şcolile se vor aranja 
festivităţi.

3. Prelegerile nu se Vor ţinea, a- 
semenea oare oficioase la oficiu.

4. Toate edificiile publice şi pri
vate vor fi arborate cu stindarde na
tionale.

5. Toate prăvăliile vor li închise 
de la orele 10 a.m. începînd.

6. Toate autorităţile vor controla 
ca dispoziţiile acestei ordonanţe să 
se respecteze şi nu se vor restrînge 
numai la constatarea eventualei căl
cări a ordonanţei, fără vor şti să-şi

aplice pedeapsă în cáz de Cöntra-
venţă".

Pe cît de important este conţinutul 
lui, pe atît de elocvente sínt şi diver
sele aprobări şl luări de cunoştinţă 
ale unor personalităţi marcante a- 
tunci, ce şi-au pus apostila pe ver- 
so-ul documentului. Vom reproduce 
o parte din éle.

„Notă oficioasă. In urma convocării 
nr. 3335/1919 preţ. sínt convocaţi ofi
cianţii orăşeneşti ca fiind ziua de I 
Decembrie, st. nou, sărbătoare na
ţională — orele oficioase nu se vor 
ţinea şi va fi arborat stindardul na
ţional pe edificiul primăriei. Ocna- 
Sibiului la 27.XI.1919".

„Oficiului parohial. Pe baza ordi
nului nr. 3335/1919 pref. eşti con
vocat ca în ziua de 1 Decembrie să 
se facă un Tedeum la biserică şi să 
se explice poporului însămnătatea 
zilei ca zi naţională, care are să fie 
ţinută şi de poporaţie".

„Oficiului parohial ca direcţiune 
şcolară loco.

Pe baza ordinului nr. 335/1919 pref. 
eşti convocat să îndrumi autorităţile 
şcolare confesionale să sisteze pre
legerile pe ziua de 1 Decembrie care 
este sărbătoare naţională şi în care 
zi va trebui să se aranjeze festivi
tăţi şcolare şi să se explice copiilor 
însemnătatea cea mare a zilei şi să 
se arboreze stindardul national pe 
clădirea şcoalei".

„Direcţiunea şcolară de stat loco.
Pe baza ordinului 3335/1919 pref. 

eşti cónvocat ca pe ziua de 1 De
cembrie să sistezi prelegerile şi să 
aranjezi festivităţi şcolare cu care 
ocaziune să se tălmăcească copiilor 
însemnătatea cea mare a zilei de 1 
Decembrie ca sărbătoare naţională, 
totodată să se arboreze şi Steagul 
naţional pe edificiul şcolar. Ocna Si
biului la 97. XI. 1919".

Actuala hotărîre a Comitetului exe
cutiv al Comitetului Central al P.C.R. 
şi a Consiliului de Miniştri al Re
publicii Socialiste România cu privire 
la sărbătorirea semicentenarului 
Unirii Transilvaniei cu România este 
o continuare firească, obiectivă a 
unor vechi şi frumoase tradiţii.

MONICA BUDIŞ 
institutul dé etnografie şi fol

clor Bucureşti

Alba lulia — 1 Decembrie 1918. Aspect de la Marea Adunare Naţională. 
Mulţimea adunată in jurul tribunelor ii aşteaptă pe oratori

In pleiada militanţilor pentru uni
rea Transilvaniei cu România, un loo 
de Cinste trebuie să i se dea învăţă
torului fruntaş sibian Petru Olariu, 
cunoscut şi prin pseudonimul literar 
Petrea Dascălul.

învăţător eminent, dublat de un 
talentat scriitor poporan, a umplut cu 
activitatea sa deosebit de rodnică o 
jumătate de secol, din 1903, cind a- 
junge învăţător şi publică primele 
articole, şi pina în 1957, cînd se 
pensionează.

A fost rind pe rînd, sau in paralel, 
învăţător, ziarist, poet, dramaturg, 
director de Casă de copii, inspector 
şcolar, preşedintele Societăţii învă
ţătorilor din judeţul Sibiu, preşedin
tele celei dinţii bresle a ziariştilor 
din tinutul Mureş, redactor al revis
telor Luceafărul", „Cuvîntul poporu
lui" şi „Calendarul Daciei Traiane". 
Dar. pe deasupra tuturor, a fost un 
om adevărat, un hun patriot şi un 
strălucit îndrumător cultural. A cola
borat la peste 10 ziare şi reviste din 
diferite părţi ale ţării: „Gazeta Tran
silvaniei" din Braşov, „Vatra şcolară" 
din Sibiu, „învăţătorul" din Cluj, 
„Foaia şcolastică" din Blaj, „Gazeta 
Jiului" din P e tro şan i...

Primul război mondial îl găseşte 
colaborator al gazetei „Foaia poporu
lui" din Sibiu, gazetă care încurajea
ză şi apără interesele poporului ro
mân din sudul Transilvaniei. Din a- 
ceste motive, Ziarul este obligat

să-şi suspende activitatea în 1916, 
din cauza greutăţilor care i le făcea 
cenzura militară.

în ciuda acestor greutăţi, Petrea 
Dascălul continuă să publice în alte 
gazete sau în broşuri poezii prin 
care ţine trează conştiinţa naţională 
a românilor transilvăneni şi le in
suflă nădejdea în vremuri mai bune.

Cînd toată lumea era descurajată 
de nenorocirile războiului, cînd nu 
se mai întrezărea nici o nădejde, el 
publică poezia semniiicativă „Rostul 
nostru" în care arată nedreptăţile pe 
care le-au suferit românii din Tran
silvania şi le reaprinde nădejdea, prin 
versurile: „Dar soarele nu stă-n loc: 
/ Varsă razele-i de foc / Norii ploaie 
pe p ă m în t...  / Şi noi să uităm dure
rea, / Să ne fte mîngăierea; / Că răul 
acum descreşte, / Şi războiul se sfîr- 
şeşte".

In plină vîlvătaie a războiului, îşi 
adună poeziile publicate prin ziare 
şi reviste, într-o cărUcioară cu titlul 
atît de grăitor „Pe drumuri bune", 
anticipînd evenimentele care se pre
găteau. Editura „Foaia Poporului" 
care tipăreşte lucrarea colaboratoru
lui ei, o prezintă, printre altele, cu 
următoarele cuvinte: „De prezent 
oferim numai o mică cărticică tipă
rită în iuţeala stărilor de război ca 
semn de viată pentru cei ce întrea
bă: Ce mai face şi ce mai zice Petrea 
Dascălul?"

In acelaşi.an, 1918, publică şi alte 
poezii dedicate marelui eveniment al 
unirii. Iată una semnificativă, cu ti
tlul Odată şl acum: „Né povestea în 
seri de iarnă al cărţilor înţelept 
grai, / Că dragostea de neam şi lege, 
preschimbă stîncile în plai. / Noi 
rostul slovelor din carte, îl tălmă 
ceam înfioraţi / Cu gîndurile pironite 
pe piscurile din C arpaţi. . .  / în cca 
şurile de urgie stăteam cu vîntul de 
poveşti / Şi-n taină ne şoptea pri 
beagul: „Priviţi mereu, spre Bucu 
reşti".

Şi, ca să-i fie gindul şi mai limpe 
de, iată ce scrie în altă poezie: „Ro. 
mâne. ..  / N-auzi al vremii glas de 
fulger, strigîndu-ţi greu, detunător 
/ Unirea duce la putere şi la mărire 
pe-un popor!" — din poezia „Din 
zile mari".

Aceste poezii le-a strins într-un 
volumaş publicat sub titlul: „Din zile 
mari", în anul 1918.

Cînd, la sfîrşitul lunii octombrie 
1918, „Foaia Poporului" îşi reia apa
riţia şi cheamă lumea la marea adu
nare de la Alba Iulia, in articolul 
redacţional „Din nou la munca", se 
aude parcă glasul lui Petrea Das
călul: „Să dovedim lumii că sintern 
la înălţimea chemării noastre".

Am voit să încrustăm pe răbojul 
vremii, la acest semicentenar, gîn
durile şi străduinţele unui mare îna
intaş, eminentul Petru Olariu (Petrea 
Dascălul), figură luminoasă a dască- 
lirnii sibiene, care a acoperit, cu o 
activitate deosebit de rodnică, o ju 
mătate de secol.

Prof. ION ALBESCU

Nicolae Rozorea
Printre sutele de mii ale celor ce 

purtau uniforma militară străină se 
aflau şi nenumăraţi români din satele 
şi oraşele Transilvaniei, ale părţilor 
apusene. Dintre aceştia, mă voi opri 
doar asupra unui singur caz, şi a- 
nume acela al sibianului Nicolae Ro
zorea, care acum 50 de ani purta 
gradul de ajutor de sublocotenent 
în armata âustro-ungară şi gărzile 
nationale româneşti.

în momentul izbucnirii primului 
război mondial, sibianul Nicolae Ro
zorea se găsea în armată, dedicat 
acestei cariere, cu gradul de sub
ofiţer, unde fusese recrutat pentru 
că se dovedise a fi unul din cei mai 
buni călăreţi nu numai din judeţul 
Sibiu, ci şi din această parte a mo
narhiei.

Decorat cu numeroase medalii pen
tru conştiinciozitatea în serviciu, în 
decembrie 1916, Nicolae Rozorea — 
avansat Va gradul de ajutor de sub
locotenent — a fost selecţionat şl 
trimis ca instructor pentru călărie la 
Academia militară „Ludovika" din 
Budapesta. Aici a funcţionat pînă în 
februarie 1919, cînd, la cererea sa, 
părăseşte Budapesta şi se reîntoarce 
la Sibiu.

Academia militară din Budapesta 
l-a ales pe românul Rozorea să-i 
reprezinte în sfatul militar al ţării. 
In adeverinţa eliberată de comandan

tul acelei instituţii, sé arată: „ . . .  a- 
jutorul de sublocotenent Nicolae Ro
zorea a fost ales pentru a reprezen
ta Academia „Ludovika" în sfatul 
militar".

în această calitate, a participat la 
şedinţele sfatului militar, adueîndu-şi 
contribuţia la rezolvarea probleme
lor puse în fata acelui organ nou 
creat pe lingă Consiliul Naţional Ma
ghiar. Tot acolo a cunoscut o parte 
din revoluţionarii români din Buda
pesta, printre care socialistul Efiea 
Crapini, cu care a activat.

împreună cu ceilalţi români din ca
pitala Ungariei, ce se aflau în rîndu- 
rile armatei imperiale sau maghiare, 
Rozorea s-a încadrat în garda naţio
nală română, adueîndu-şi serviciile 
pentru eliberarea naţională şi desă- 
vîrşirea procesului de formare a sta
tului naţional unitar român.

După ce Consiliul National Român 
Central de la Arad a preluat puterea 
în Transilvania şi părţile apusene, 
şi l-a numit — la 16 noiembrie 1918 
— pe avocatul dr. loan Erdély ca 
reprezentant diplomatic pe lîngă gu
vernul de la Budapesta, sibianul Ro
zorea a îndeplinit şi funcţia de cu
rier diplomatic între reprezentanta 
română din Ungaria şi C.N.R.C. A- 
proape săptămînal — din noiembrie 
1918, pînă în februarie 1919 — în

condiţii deosebit de grele, modestul 
şi neobositul Rozorea purta cores-' 
pondenta diplomatică de la Budapesta 
la Arad, iar din decembrie 1918 — 
la Sibiu, unde îşi avea sediul Con
siliul Dirigent.

Ca o recunoaştere a meritelor sale 
în lupta pentru desăvîrşirea unităţii 
statale, a României, în anii ce au ur

mat, fostului ajutor de sublocotenent 
în gărzile nationale române i s-au 
acordat mai multe distincţii.

Astăzi, cu toată greutatea celor 
83 de ani pe care*i poartă, pensiona
rul sibian Nicolae RB/orea a rămas 
acelaşi om cinstit, hotărît, modest şl 
demn ca acum o jumătate de veac.

Prof. PAUL ABRUDAN

Intratea lui Mihai Viteazul în cetatea Alba Iulia 
Tablou de pictórji) D. STOICA
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a c t u a l i t a t e a  in te r n a ţ io n a la
O.JV. V.

Problema dezarmării dis
cutată în Comitetul Politic

—  Intervenfia reprezentantului României -

New York 30 — Trimisul special 
Agerpres, Nicolae Ionescu, transmi
te: In Comitetul Politic al Adunării 
Generale a O.N.U. , continuă dezba
terile privind problemele dezarmării. 
In şedinţa de vineri dimineaţa a co
mitetului au luat cuvîntul reprezen
tanţii României, Filipinelor, Canadei 
şi Ungariei. Reprezentantul Româ
niei ambasadorul Nicolae Ecobescu, 
după ce a subliniat însemnătatea a- 
taşamentului statelor la obiectivele’ 
O.N.U., fidelitatea lor faţă de princi
piile şi regulile elementare ale drep
tului internaţional contemporan, a 
spus: Condiţia determinantă pentru 
salvgardarea păcii şi securităţii mon
diale este eliminarea forţei şi a ce
lei mai brutale expresii a ei — răz
boiul — ca mijloc de reglementare 
a diferendelor dintre state. Lupta îm
potriva forţei şi a războiului, răspun
dere primordială a tuturor ţărilor, 
dictează întreprinderea unor măsuri 
efective pentru distrugerea mijloa
celor însăşi de ducere a războiului, 
înfăptuirea dezarmării. Soluţia logică, 
ce se impune cu puterea evidenţei, 
o constituie realizarea dezarmării 
generale, a dezarmării nucleare în 
primul rînd.

Guvernul român, a spus vorbito
rul, se pronunţă în favoarea efec
tuării, paralel cu eforturile în direc
ţia dezarmării generale, a unor mă
suri parţiale cu caracter tranzitoriu, 
în vederea diminuării primejdiei răz
boiului; interzicerea folosirii armelor 
nucleare şi r încheierea unei conven
ţii internaţionale în acest scop, ca o 
măsură de primă urgenţă, interzi
cerea experienţelor cu arme nuclea
re, crearea de zone denuclearizate.

N. Ecobescu a declarat, în conti
nuare, că delegaţia română se pro
nunţă şi cu această ocazie pentru 
lichidarea bazelor militare străine, 
pentru retragerea trupelor de pe so
lul altor ţări. Generatoare de ten
siune şi nelinişte, prezenţa unor ase
menea baze şi trupe pe teritoriul 
altor state au efecte nocive asupra 
situaţiei internaţionale în ansamblul 
ei. Totodată, delegaţia română şe de
clară în favoarea interzicerii, utili
zării în scopuri militare a teritoriilor 
submârine situate în  afara limitelor 
jurisdicţiei naţionale, prin încheie
rea unui instrument internaţional 
corespunzător.

Referindu-se la importanta proble
mă a garanţiilor, reprezentantul ro

mân a declarat că şi nevoia urgentă 
de a soluţiona în mod satisfăcător 
această problemă se află într-un ra
port de strînsă interdependenţă cu 
tratatul de neproliferare a armelor 
nucleare, statele care prin tratat re
nunţă la aceste arme fiind pe deplin 
îndreptăţite să obţină garantarea e- 
fectivă a securităţii lor. De aici de
rivă înainte de toate necesitatea ca 
puterile care dispun de arme nuclea
re să-şi asume obligaţia solemnă pe 
de o parte de a nu utiliza în  nici o 
împrejurare armele nucleare împotri
va statelor care nu le posedă, iar 
pe de altă parte de a nu ameninţa 
niciodată aceste state cu folosirea 
lor. Interzicerea recurgerii la forţă 
sau la ameninţarea cu folosirea for
ţei este de altfel un principiu care, 
după o îndelungată experienţă a 
omenirii, s-a ajuns printre postu
latele fundamentale ale legalităţii in
ternaţionale. O învederează obligaţia 
ce revine statelor, în  virtutea Cartei 
O.N.Ü., de a se abţine să recurgă la 
folosirea forţei, fie împotriva integri
tăţii teritoriale sau independenţei 
politice a oricărui stat, fie în orice 
alt mod incompatibil cu scopurile 
Naţiunilor Unite. Totodată, a relevat 
vorbitorul, acceptarea de către pute
rile nucleare a angajamentului de a 
nu recurge la ameninţarea cu folo
sirea şi la utilizarea armelor nucleare 
contra ţărilor ce nu deţin asemenea 
arme, ar fi într-o perfectă concor
danţi cu stipulaţiile Declaraţiei cu 
privire la interzicerea folosirii arme
lor nucleare şi termonucleare, adop
tată de Adunarea Generală la 24 no
iembrie 1961.

Ca tară europeană, a subliniat am
basadorul N. Ecobescu, România a- 
cordă o importanţă deosebită reali
zării securităţii în  Europa. Edificarea 
securităţii europene constituie, după 
convingerea guvernului român, una 
din problemele cele mai importante 
ale vieţii politice a încercatului con
tinent, care afectează prin consecin
ţele sale întreaga situaţie interna
ţională. Considerăm că tuturor sta

telor europene le revine datoria de 
a acţiona de o asemenea manieră 
încît procesul destinderii să nu fie 
frînat, ci, dimpotrivă, Încurajat şi 
amplificat, prin toate mijloacele, 
astfel încît toate popoarele Europei 
să-şi poată valorifica potenţialul lor 
creator, fără teama că munca lor 
paşnică va fi zădărnicită de con
flicte şi războaie. Relevînd marea 
importanţă ce ar avea-o înfăptuirea 
unor măsuri de destindere militară 
pe acest continent, reprezentantul 
român s-a referit la Declaraţia de la 
Bucureşti din 1966, care prevede, 
între altele, lichidarea bazelor mili
tare străine, retragerea tuturor tru 
pelor de pe teritoriile altor state în 
limitele frontierelor lor naţionale, 
reducerea, în cadrul unor limite şi 
termene puse de acord, a efectivelor 
forţelor armate ale ambelor state 
germane, măsuri îndreptate spre în
depărtarea pericolului unui conflict 
nuclear, cum sínt crearea de zone 
denuclearizate, încetarea zborurilor 
avioanelor străine cu bombe nuclea
re deasupra teritoriilor statelor eu
ropene şi a intrării în porturile a- 
cestor state a unor nave submarine 
şi de suprafaţă străine cu arme nu
cleare la bord.

Convinsă de faptul că realizarea 
unui sistem durabil de pace şi se
curitate în Europa trebuie să fie 
rezultatul strădaniilor neobosite ale 
tuturor naţiunilor continentului, Ro
mânia, a spus vorbitorul, îşi aduce 
propria sa contribuţie la această o- 
peră, acţionînd cu hotărîre pentru 
aşezarea raporturilor interstatale pe 
baze noi, pentru eliminarea surselor 
de tensiune şi animozitate care pot 
periclita pacea, pentru dezvoltarea 
colaborării pe toate planurile şi con
tinuarea dialogului, ca factor esen
ţial al promovării încrederii şi îm
bunătăţirii climatului politic euro
pean.

In încheierea intervenţiei sale, am
basadorul român Nicolae Ecobescu 
s-a referit la problema folosirii paş
nice a energiei nucleare.

DEZBATERI ÎN 
ADUNAREA GENERALĂ

Noul
g u v e rn
ja p o n e z

Tokio 30 (Agerpres). — După in
tense consultări cu diverse fracţiuni 
ale partidului de guvemămînt, Parti
dul liberal-democrat, primul minis
tru, Eisaku Sato, a anunţat sîmbătă 
dimineaţa componenţa noului guvern. 
Din noul guvern fac parte Kiicbi Ai- 
chi, ministru al afacerilor externe, 
Takeo Fukuda, ministrul finanţelor, 
Kiichi Arita, ministrul apărării naţio
nale şi alţii.

Formarea noului guvern japonez, 
cerută de către Convenţia Partidului 
liberal-democrat, a fost determinată 
de noua distribuire a forţelor în 
partid după alegerea lui Eisaku Sato, 
pentru a treia oară, ca preşedinte al 
partidului şi ca prim-ministru al Ja
poniei.

New York 30 (Agerpres). — In 
cadrul dezbaterilor din Adunarea 
Generală a O.N.U., reprezentantul 
Kényéi, Burudi Nabwera, a criticat 
lipsa de activitate a Consiliului de 
Securitate, şi în special a ţărilor oc
cidentale din acest organism, pentru 
faptul că Republica Sud-Africană nu 
a fost obligată să se retragă din 
Africa de sud-vest, conform unei re
zoluţii a Adunării Generale.

Rezoluţia, aprobată cu doi ani în 
urmă, anula mandatul R.S.A. asupra 
Africii de sud-vest, căreia 1 s-a 
schimbat apoi denumirea în Namibia. 
A fost creat, de asemenea, un con
siliu format din 11 state, pentru ad
ministrarea Namibiei, care nu a reu
şit să-şi îndeplinească misiunile.

La rîndul lor, reprezentanţii Bir- 
maniei şi Pakistanului au cerut Adu
nării Generale să acţioneze cu fer
mitate pentru reglementarea acestei 
probleme. Ei au subliniat că numai o 
acţiune fermă a Consiliului de Se
curitate, pe baza prevederilor Cartei 
O.N.U., poate evita o ameninţare la 
adresa păcii şi securităţii mondiale 
creată de poziţia Republicii Sud-Afri
cane.

In Comitetul pentru teritoriile sub 
tutelă şi neautonome, reprezentantul

Spaniei, Jaime de Pinies, a declarat 
că ţara sa nu va accepta prezenţa 
Marii Britanii în Gibraltar. El a a- 
tras atenţia asupra consecinţelor se
rioase care ar putea decurge dacă 
Anglia va refuza să pună capăt a- 
cestei situaţii. De Pinies a adăugat 
că Marea Britanie doreşte să men
ţină „o prezentă colonială de impor
tanţă strict militară la intrarea în 
Mediterană, în detrimentul integri
tăţii teritoriale a Spaniei".

In legătură cu I.F.N.I. — o enclavă 
pe teritoriul Marocului, de Pinies a 
declarat că în prezent între cele două 
ţări au loc convorbiri care vor duce 
la semnarea unui tratat privind trans
ferarea teritoriului către Maroc.

VIZITA MINISTRULUI 
DE EXTERNE 

AL ROMÂNIEI ÎN IRAN
Teheran 30 — Corespondentul A- 

gerpres N,' Popovicl transmite: Mi
nistrul afacerilor externe al Româ
niei, Gorneliu Mănescu, care face o 
vizită oficială în Iran la invitaţia mi
nistrului de externe al Iranului, Ar- 
deshir Zahedi, a depus o coroană de 
flori • la Mausoleul lui Reza Şah,

PARIS

Colocviul franco- 
român şi-a î n 
cheiat lucrările

PARIS 30. — Corespondentul A- 
gerpres, Georges Dascal, transmite: 
Şi-a încheiat lucrările colocviul fran- 
co-român organizat săptămîna aceas
ta la Paris, la College de France, 
de Institutul de ştiinţe economice a- 
plicate, cu concursul Facultăţii de 
drept şi ştiinţe economice din Paris 
şi a delegaţiei permanente a României 
la UNESCO.

în cursul acestui colocviu, care s-a 
desfăşurat sub patronajul miniştrilor 
afacerilor externe şi educaţiei naţio
nale ai Franţei, econoihişti francezi şi 
români şi-au confruntat vederile asu
pra noilor forme de comerţ interna
ţional şi cooperare între naţiuni. Eco
nomiştii români, a căror delegaţie a 
fost condusă de prof. Mihai Leven
te, directorul Institutului de cercetări 
economice din Bucureşti, au prezentat 
mai multe expuneri.

Discursul de închidere a fost rostit 
de prof. Mihai Levente, care a mul
ţumit colegilor francezi pentru primi
rea făcută economiştilor români, sub
liniind reuşita colocviului, care — a 
arătat el — a scos în lumină utilita
tea unui dialog fecund între econo
miştii celor două ţări.

Apoi, Pierre le Brun, membru al 
Consiliului economic şi social, care a 
prezidat ultima şedinţă, a declarat în
chise lucrările colocviului franco-ro- 
mân, mulţumind călduros econorqişti- 
lor români pentru contribuţia lor la 
această manifestare, care a constituit, 
a spus el, o dovadă a prieteniei şi 
fecundei colaborări între cele două 
ţări.

Cu prilejul colocviului, Dumitru 
Aninoiu, însărcinatul cu afaceri ad-in
terim al Republicii Socialiste Româ
nia la Paris, a oferit miercuri seara 
un cocteil în saloanele ambasadei ro
mâne.

tatăl şahinşahului Iranului, în 
semn de omagiu adus fondato
rului Iranului modern. Oaspetele 
român a semnat apoi în cartea de 
onoare. La solemnitate au luat parte 
Ştefan Cleja, ambasador, director în 
M.A.E., Pavel Silard, ambasadorul 
României la Teheran, iar din partea 
iraniană Abbas Khalatbari, subsecre
tar de stat la Ministerul de Externe, 
şi Soltan Sanandaji, ambasadorul 
Iranului la Bucureşti.

In cursul aceleiaşi zile, Corneliu 
Mănescu, împreună cu Ardeshir Za
hedi şi persoanele care îl însoţesc pe 
ministrul român au vizitat Palatul 
Farahabad, capodoperă străveche a 
arhitecturii persane.

R. F. A GERMANIEI: Aspect din 
timpul puternicelor demonstraţii 
înregistrate recent în oraşul Sei- 
gen, landul ReHania de nord, 
Westfalia, împotriva Partidului 
Naţional democrat de orientare 

neonazistă

R. D. Vietnam 
condamnă acţiunile 
agresive ale S.U.A.

Hanoi 30 (Agerpres). — Un purtă
tor de cuvîtit al Ministerului Aface
rilor Externe al R.D. Vietnam a dat 
publicităţii o declaraţie în care este 
condamnată bombardarea de către 
aviaţia S.U.A. a provinciei Quang 
Binh — teritoriu al R.D. Vietnam, 
precum şi acţiunile comise de forţele 
armate ale S.U.A. in partea de sud a 
zonei demilitarizate.

In declaraţie se arată că la 27 no
iembrie avioane americane au bom
bardat localităţile Ly Ninh, Bao Ninh 
şi Hien Ninh din provincia Quang 
Binh. La 25 şi 26 noiembrie unităţi

ale armatei americane au efectuat 
o serie de operaţiuni în partea de 
sud a zonei demilitarizate, care au 
dus la pierderea vieţii unor locuitori 
paşnici şi au provocat pagube ma
teriale.

Continuînd actele agresive împo
triva Republicii Democrate Vietnam 
şi poporului vietnamez, se spune în 
declaraţie, Statele Unite sfidează o- 
pinia publică din lumea întreagă 
şi din S.U.A. Guvernul R. D. 
Vietnam condamnă cu hotărîre ac
ţiunile agresive ale S.U.A. şi declară 
că Statele Unite vor purta toată 
răspunderea pentru ele.

Alegeri în Venezuela
Caracas 30 (Agerpres). — Apro

ximativ 4 milioane de alegători din 
Venezuela vor desemna la 1 decem
brie noul preşedinte al republicii, la 
sfîrşitul unei campanii electorale, a- 
preciate de observatori ca cea mal 
calmă din întreaga istorie a ţării.

Interviul premierului 
Couve de Murville

Paris 30 (Agerpres). — Intr-un in
terviu acordat posturilor de radio 
franceze, primul ministru, Couve de 
Murville, a declarat că măsurile de 
urgentă nu reprezintă o modificare 
a politicii economice a Franţei, ci 
numai o „accelerare a aplicării lor". 
El a subliniat că guvernul urmăreşte' 
să înfrunte concurenta străină, sno- 
rind exporturile şi investiţiile.

COLUMBIA

Viitorul 
e s te  am en in ţa t

F.N.

Şeful guvernului a anunţat că au
torităţile vor acţiona cu fermitate 
pentru controlul preturilor, cu toate 
că sínt inevitabile anumite urcări. 
„Am vrut să evităm devalorizarea, 
a spus el, care ar fi avut drept re
zultat o sporire masivă a preturilor 
pentru fiecare francez". Referindu-se 
la relaţiile franco-americane, Couve 
de Murville a declarat: „Trăim întt-o 
lume în care nimeni nu are interes 
să încurajeze aventurile monetare, 
pentru că există o regulă privitoare 
la solidaritatea principalelor monede".

Cu toate acestea, armata a adoptat 
măsuri excepţionale pentru a men, 
ţine ordinea în timpul desfăşurării 
scrutinului. Aceste precautiuni sínt 
luate pentru a evita repetarea at
mosferei alegerilor din 1963, care 
s-au desfăşurat într-o stare de extre
mă tensiune politică.

Dintre cei şase candidaţi care îşi 
dispută şansele pentru postul de şef 
al statului, lupta este deosebit de 
strînsă’ doar între trei personalităţi. 
Observatorii politici subliniază că 
este dificil a se da un pronostic în 
favoarea vreunui candidat. Gonzalo 
Barrios, reprezentant al partidului de 
guvernămînt „Acţiunea democratică", 
figurează printre favoriţi la fel ca 
şi Rafael Caldera din partea Parti
dului democrat-creştin (C.O.P.E.I.) şi 
Luis Beltran Prieto, din partea parti
dului „Mişcarea electorală a poporu
lui".

Astăzi vor avea loc şi alegeri le
gislative pentru reînnoirea a 197 de 
mandate din Parlament şi pentru 
consiliile municipale din 158 de dis
tricte.

R e f e r ir i  la a c t u a la  
c r i z ă  m o n e t a r ă

Bonn 30 (Agerpres). — Referindu- 
se la actuala criză monetară inter- 
occidentală, Willy Brandt, ministrul 
vest-german al afacerilor externe, a 
subliniat în cadrul dezbaterilor Bun- 
destagului, că această criză a de
monstrat rit de primejdioasă poate 
fi „o politică de echilibru între state 
rivale. In cursul ultimelor zile, a de
clarat el, noi am putut constata că 
în Europa (bccidentală) au renăscut 
vechi instincte, pentru a nu spune 
instincte atavice de neîncredere". 
Willy Brandt şi-a exprimat speranţa' 
că Consiliul ministerial al Uniunii 
Europei occidentale, care se va în
truni la începutul lunii februarie 1969 
la Luxemburg, va contribui la îm
bunătăţirea cooperării vest-europene.

Hamburg 30 (Agerpres). — lnlr-un 
comentariu pe marginea situaţiei mo
netare interoccidentale, săptămînalul 
vest-german „Die Zeit" scrie că „cri
za următoare va veni, fără nici o 
îndoială. Nu se ştie încă dacă ea 
va fi provocată de lira sterlină sau 
de dolar". Referindu-se la actuala 
criză monetară, săptămînalul consi
deră că sistemul monetar stabilit prin 
acordul de la Bretton Woods nu va 
putea rămîne nemodificat pînă în 
toamna anului viitor, cînd se împli
nesc 25 de ani de la semnarea acor
dului. în ultimele 12 luni, scrie zia
rul, au fost trei crize monetare gra
ve: devalorizarea lirei sterline în 
noiembrie 1967, criza dolarului din 
martie a.c. şi. în prezent, criza fran
cului francez".

î n t r e v e d e r i l e  
lu i R . N ix o n

New York 30 (Agerpres). — Pre
şedintele ales al S.U.A., Richard 
Nixon, a avut vineri la „cartierul său 
general", instalat la etajul 39 al ho
telului new-yorkez „Pierre", întreve
deri cu o serie de personalităţi, prin
tre care fostul ministru, William 
Scranton şi Henry Kissinger, direc
torul programului de studii în pro
blemele militare al Universităţii Har
vard.

Purtătorul de cuvînt al lui Nixon 
a declarat că în cursul întrevederi
lor au fost examinate probleme de 
politică externă şi s-au discutat e- 
ventualele numiri în viitorul guvern.

Agenţia Associated Press relevă 
că cele trei întîlniri avute de Nixon 
în timp de cinci zile cu Henry Kis
singer au întărit speculaţiile potrivit 
cărora acesta ar putea deveni consi
lier personal al preşedintelui in pro
blemele securităţii nationale,

I Bogota 30 (Agerpres). — Columbia 
cunoaşte, începînd de vineri, o nouă 
criză politică care, după cum apre
ciază agenţia Reuter, „ameninţă vi
itorul coaliţiei Frontului naţional, al
cătuit din două partide, care guver
nează această tară de peste 10 ani". 
Preşedintele columbian, Carlos Lleras 
Restrepo, a demis pe membrii cabi
netului de miniştri, ca urmare a unor 
profunde divergente de păreri dintre 
membrii coaliţiei privind o serie de 
reforme constituţionale menite să 
ducă la o liberalizare a regimului. 
Lleras Restrepo a declarat că, după 
părerea sa, actuala coaliţie dintre 
partidele liberal şi conservator „nu 
mai întruneşte condiţiile pe care le 
consider indispensabile pentru Înde
plinirea programului guvernamental". 
Un mare număr de guvernatori pro
vinciali şi-au prezentat la rîndul lor 
demisiile, într-o acţiune considerată 
ca urmărind să ofere mînă liberă 
preşedintelui tării pentru a forma un 
nou guvern.

Disputa dintre liderii partidelor li

beral şi conservator a fost provocată 
de intenţiile preşedintelui Restrepo 
de a menţine la actualul nivel numă
rul membrilor Camerei deputaţilor şi 
Senatului şi de a se stabili o nouă 
repartizare a mandatelor în Congres 
pentru fiecare provincie. Partidul 
conservator a apreciat că asemenea 
măsuri urmăresc întărirea poziţiei li
beralilor şi asigurarea unei majorităţi 
a acestui partid la viitoarele alegeri.

, Preşedintele Columbiei a susţinut, de 
asemenea, necesitatea abolirii stării 
de urgentă instaurate în tară încă 
în urmă cu trei ani. Toate cererile 
sale au fost însă blocate de Congres, 
ceea ce a şi determinat de altfel pre- 
zentarea demisiei preşedintelui Res
trepo, la începutul anului, demisie 
respinsă de Senat.

In noile .condiţii create, observa
torii politici din Bogota consideră că 
preşedintele Columbiei va încerca să 
formeze acum o nouă coaliţie, ofe
rind posturi ministeriale reprezentan
ţilor altor grupări politice aflate în 
opoziţie.

0  Cel mai mare calendar roman cunoscut a fost 
găsit de arheologi sub basilica Santa Maria Mag
giore, una din cele mai celebre biserici din capitala 
Italiei. Calendarul este o pictură murală datînd din 
anul 332 al erei noastre. Fiecare lună ocupă un 
panou de 1,5 metri înălţime şi 45 lăţime, panourile 
fiind despărţite unele de altele cu picturi reprezen- 
tînd scene agricole şi rustice.

•  Departamentul de Stat al S.U.A. a anunţat că 
Averell Harriman, şeful delegaţiei americane la con
vorbirile de la Paris asupra Vietnamului, va sosi la 
3 decembrie la Washington pentru a „prezida reu-

COORDONATE

La Facultatea de filozofie, forţele de poliţie au 
pătruns în clădire pentru a-i dispersa pe studenţi. 
La Facultatea de ştiinţe economice s-a produs o 
ciocnire între poliţie şi studenţi.

La Barcelona, după incidentele petrecute joi, rec
torul universităţii a publicat un comunicat în care 
îi avertizează pe studenţi că, in caz de noi tulbu
rări, universitatea va fi închisă.

•  Cu prilejul sosirii în Turcia a noului amba
sador al Statelor Unite, Robert Kamer, studenţii turci 
au desfăşurat demonstraţii antiamericane pe aero
porturile din Istanbul şi Ankara. Au avut loc cioc
niri cu politia, care a arestat 17 studenţi. In ulti
mul timp, în Turcia au avut loc numeroase demos- 
tratii de protest împotriva vizitelor periodice ale 
navelor de război americane în porturile turceşti.

SUEDIA. O nouă invenţie suedeză în scopul ocupării a cit mai puţin teren 
pentru parcarea automobilelor. Lift pentru parcare realizat de întreprinderile 

Kalmar Verkstands AB

niunea anuală a Comisiei prezidenţiale a drepturilor 
omului*.

Observatorii din capitala S.U.A. subliniază că 
Harriman va profita de şederea sa Ia Washington 
.renlru a demisiona din funcţiile sale actuale. Ace
leaşi surse relevă intenţia noului preşedinte al 
S.U.A., Richard Nixon, de a conferi actualului am
basador american la Bonn, Cabot Ladge, funcţia de 
conducător al delegaţiei americane la convorbirile 
Mn capitala Franţei in problema vietnameză.

0  Politia argentiniană a descoperit o reţea a 
-nor traficanţi de copii nou născuţi. Un medic şi 
( iteva infirmiere de la o maternitate din Buenos 
Aires vindeau nou-născutii Ia preturi deosebit de 
ridicate familiilor care nu aveau copii.

Pentru a-şi spori beneficiile, traficanţii întocmeau 
acte de deces false pentru a oferi o justificare ma 
melor rare-şi vindeau pruncii şi acte de naşteri 
pentru cumpărători. Preţul unui nou-născut a ajun’ 
ia 400 000 pesos.

0  Studenţii spanioli au organizat „o zi de acţiuni im 
potriva represiunii". Poliţia a intervenit cu brutalitate 
contra manifestaţiilor organizate în diferite facultăţi

U N I V E R S A L E
0  Reprezentantul permanent al Cambodgiei la 

J.N.U. a adresat o scrisoare preşedintelui Consi
liului de Securitate în care se arată că, la 15 noiem
brie, un detaşament militar americano-saigonez a 
trecut graniţa şi a atacat o patrulă cambodgiană. In 
urma acestui nou act de agresiune, trei militari 
cambodgieni au fost ucişi. Cambodgia a cerut ca 
această scrisoare să fie difuzată ca document oficial 
al O.N.U.

O  "Secretarul Partidului Socialist Italian, Mauro 
Ferri, a declarat vineri seara că între liderii socia
lişti şi Mariano Rumor, însărcinat cu formarea 
loului guvern italian, a apărut „o largă convergentă 

de vederi" asupra problemelor ce se vor afla în 
centrul negocierilor pentru reconstituirea coaliţiei, 
de centru-stînga. Se pare, în consecinţă că, efortu
rile lui Rumor de a lorma un guvern vor intra luni 
într-o nouă fază.
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